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Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Str. Baron L. Pop (volt Brassal 
oeea) 16. szám. Telefonszám: 9-77

ELŐFIZETÉSI ARAK: 
Félévre ........ 666 lej
Negyedévre...................... 326 lej
Egy hónapra......................... 116 lej

KÜLFÖLDI 
ELŐFIZETÉSI ARAK:

Egy évre 18 dollár 
Egy hóra 1 dollár (vagy ennek 

megfelelő pénznem) 
Hirdetések tarifa szerint 

vétetnek fel

Hagyja abba a munkáját, menjen el azonnal a járásbírósághoz! 
Csak ma és holnap válthatja ki szavazási igazolványát!

étterem! Renaki'rtÜ 
elme« kiszolgálás, li 
Iáját készítményeim. 

Cluj. Galea. Begti*
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Még két nap
Pontosan ennyi idő áll még a zsidó 

választó polgárok rendelkezésére, hogy 
szavazó igazolványaikat kiváltsák. Két 
nap. Azok. akik még eddig nem tettek 
eleget kötelességünknek, azok, akik 
még nem váltották ki igazolványaikat, 
jól gondolják meg: ezen a két napon 
. 'Ihat vagy bukhat a romániai zsidó­
ság sorsa.

Mert mindenkinek tudnia kell, hogy 
az ország lakosságának figyelme fe­
lénk irányul ezen a választáson. Most 

első alkalom, hogy saját erőnkre tá­
maszkodva állunk ki a politikai küzdő­
tér porondjára. Az első alkalom, ami­
den tanúságot tehetünk öntudatunkról, 
politikai érettségünkről. A sokféle 
megaláztatás között, amelyeket hosszú 
időn át el kellett szenvednünk, szere­
pelt az is, hogy bennünket nem tekin­
tettek komoly tényezőknek a választé­

kon. Azzal minden kormány számolt, 
gy a többi kisebbségek öntudatosan 
saját jelöltjeikre adják le szavaza­

taikat. A zsidókat azonban egy kézle­
gyintés intézte el: a zsidó szavazatok 
természetszerűleg a kormányra mén­
ek vagy pedig meg fognak oszolni. 
>íert a zsidók nem egységesek, nincs 
teebbségi öntudatuk és politikai érett- 
égük.

Az önálló listák letétele többek kö­
rt arra is hivatott, hogy megdöntse 

ezt a legendát. Hogy megmutassa, 
get s, él bennük sorsközösségünk tu­
data. tisztában vagyunk politikai 
” nkkel és ezt az erőnket érvényesi- 
vt: is akarjuk. Hogy nem lehet ben­
őnket házi zsidóként kezelni. Hogy 
linden egyes zsidó polgárban elevenen 

e- erőteljesen él az egység iránti vágy 
a Közösséggel szembeni elkötelezett­

ségek tudata.
A románság és a többi kisebbségek 

eszült figvelemmel várják a válasz­
adók eredményét. Figyelemmel és hi- 
etlenkedve. Mert nem hiszik, hogy a 
'idcság képes gvőzelemesen megállani 

■zt az erőpróbát. Mert nem hiszik.
lesz annyi fegyelmezettség a 

yidó szavazóban, hogy lesz annyi pol­
gári bátorság a zsidó választókban, 

különböző előítéleteket és terrort 
Regdöntve, saját jelöltjeikre adják le 
zavazataikat.
Nos, a hétfői nap nagyszerű alkalmat 

yujt a zsidóságnak arra, hogy csattanó 
álaszt adjon erre a tanácskozásra. Hogy

str: Féde
lzk .i és Karazim

lleblanck: A kivájt
iz erősebb. Arnaont

ten
íren kísértet 
|en

France
kismertetők:
hkodaima
hzzok
I lakodalom 
l.ászló
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Beszaráblában lázasan gyárt­
ják a duplafedelü urnákat

Az ellenzéki pártok nem vonulnak vissza a választásoktól, de remélik, hegy sikerülni 
fog a visszaéléseket megakadályozni. Egyre dagadnak a brassói Bence Cetatea buká­

sának politikai hullámai. Sorga Gyulafehérváron fogfa hétfőn leadni szavazatai

501 ebizonyitsa politikai érettségét és szoli- 
aritását. Egységes erővel, tömör falánksz 

26Igent kell a zsidó választóknak az urnák 
lé felvonulni. Ez azonban csak úgy lehet- 
éges, ha minden egyes zsidó választó 
egszerzi magának a választói igazolvá- 

rmgy-ágos asszony^, tyát, amely megadja a módot és lehető­
éget számára, hogy választói akaratának 
fejezést adjon. Az a zsidó választó, aki 

ere veszi ki igazolványát, éppen úgy 
ruiást követ el a zsidó üggyel szemben, 
ünt az, aki más pártokra, esetleg éppen 
vasgárda listájára adná le szavazatát, 

linden egyes zsidó választónak meg kell 
rtenie egy dolgot: Semmit sem ér az ő 
6 zsidó érzése, sem’ sem ér a zsidó 
Szösséghez xrnló hozzátartozása és sém­
it sem ér a zsidó jgyekért való lelkese-

I—--------------- * ®se, ha ez a hétfői választáson kifeze-
ÍVAP7fálllállv* ®sre nern jut a Zsidó Pártra leadott szá­
ll Jazatában.

Ezeket kell szem előtt tartania minden 
m polgárnak, aki még nem váltotta 
°iua ki szavazói igazolványát. Jól gon­
gja meg mindenki: még két van van.

Bucuresti-Bukarest, május 28. (Az 
Uj Kelet tudósítójától.) Iorga profesz- 
szor ma délelőtt Bukarestbe érkezett, 
ahol kiváltotta választói igazolványát. 
Holnap a miniszterelnök Craiovába, 
innen pedig Karánsebesre, Lúgosra, 
majd Aradra utazik. Vasárnap vissza­
tér a fővárosba, hétfőn reggel pedig 
Gyulafehérváron lesz. Alsófehér me­
gyében ugyanis Iorga a kormány lista­
vezetője, Maniu Gyulával szemben, aki 
a nemzeti parasztpárti lista élén áll. 
Iorga Gyulafehérváron fogja leadni 
szavazatát — minden valószínűség sze- 

I rint a kormány listájára.
Láz it ás cimén eljárás indult 
a ploesti nemzeti parasztpárt 
ellen

I Bucuresti-Bukarest, május 28. A 
I ploesti ügyészség lázitás cimén eljá- 
! rást indított a nemzeti parasztpárt 

ploesti szervezetének végrehajtó bizott­
sága ellen, amelynek elnöke Mihalache 
volt belügyminiszter, tagjai pedig a 
párt volt képviselői és szenátorai, va­
lamint Brezeanu ploesti polgármester. 
Egy héttel ezelőtt Iorga választási kőr­
útján Ploestiben tartózkodott. Itt 
megmutattak neki egy nemzeti paraszt- 
párti választási manifesztumot. ame­
lyen a következők állottak: ,,Ne hagy­
játok ellopni a szavazatokat, ne hagy­
játok meghamisítani akaratotokat. Az 
erőszakra erőszakkal fogunk vála­
szolni.“

Iorga, aki ismeretesen igen impulziv 
ember, azonnal elrendelte a röpirat 
szezőjének letartóztatását. Miután 
azonban a szerzőséget a nemzeti pa­
rasztpárt helyi tagozata vállalta ma­
gára. izgatás cimén az alarm-törvény 
alapján a végrehajtó bizottság ellen 
indult meg az eljárás.

Százmillió lejre rug a Banca 
Cetatea passzívája

Bucuresti-Bukarest, május 28. A 
brassói Banca Cetatea ügye a fővárosi 
lapokat élénken foglalkoztatja. Mint 
ismeretes, a bank Josif nevű vezérigaz­
gatója különböző vádakat emelt Maniu, 
Vaida és a nemzeti parasztpárt több 
más erdélyi vezetője ellen. A bank az 
utóbbi időben súlyos nehézségek közé 
jutott és nem tudta a Banca Natiőnálá­
nál reeszkomptált váltóit visszaváltani. 
Emiatt minden pillanatban összeomlás 
fenyegeti.

Most a bank libreális vezérigazgatója 
listát tett közé azokról a politikusok­
ról, akik minden fedezet nélkül poli­
tikai célokra pénzt vettek fel. Ezek

között szerepelnek Maniu. Vaida, Pop 
Csicsó, Voicu Nitescu. Aurel Dobrescu, 
Ghita Pop, Sever Dan, Coltor kanonok 
és Ghita Crisan volt miniszterek. Ezen 
kívül a bank egyik volt igazgatóját 
vádolják azzal, hogy nyolcmillió lejt 
sikkasztott el az alaptőkéből. Ebben a 
pillanatban a bank passzívái mintegy 
százmillió lejre rúgnak, ebből nyolc­
van millió lejt tesz ki a betétesek kö- 
\ etelése. Az aktívák oldalán szerepel 
egy tízmillió lejt érő, de nem értéke­
síthető kőbánya. A Banca Nationalával 

"’..•emberi 58 millió lejjel van ang-azsálva 
a bank.

A nemzeti parasztpárt \Tezetősége a

bank összeomlásával kapcsolatosan a 
pártvezetőség ellen intézett támadá­
sokra válaszolva, a következőket közli:

A nemzeti parasztpárt cá­
foló kommünikéje

„Nem felel meg a valóságnak az, 
hogy Maniu a Banca Cetatea igazgató­
ságának tagja lett vök a. A bank maga 
sohasem volt a neny.vti parasztpárt 
bankja. Két esztendővel ezelőtt egy 
incidens következtében a bank igazga­
tóságának nemzeti parasztpárti tagjai 
kiléptek, azóta az intézet teljesen a li­
berális töke érdekszférájába került. 
A bank egyébként már két év óta 
pénzügyi nehézségekkel küzd.“

i Aggasztó Hírek érkeznek a Zsliföiggébő!
Bucuresti-Bukarest, május 28.' A 

Zsil völgyéből aggasztó jelentések ér- ' 
keznek arról, hogy a hatóságok fan- : 
tasztikus terrort fejtenek ki a mun- . 
kássággal szemben. A községházák < 
élére mindenütt a liberális helyi szer- ■ 
x'ezetek elnökei kerültek, akik a legx7a- ' 
dabb terrort fejtik ki a kormány ellen- ■ 
feleivel szemben. Liberális bandák ; 
járják be éjjel-nappal a községeket és 1 
véresre verik a kormánnyal nem szim- ' 
patizáló munkásokat. Ha valamelyik ' 
munkás nyíltan propagandát mer vsl- j 
1 amelyik ellenzéki lista érdekében ki- i 
fejteni, azonnal felmondással és letar- i 
ióztatássa! fenyegetik A szociálde- ; 
mokrata párt vezető tagjainak fel- | 
mondtak. Más munkásoktól, akiknek ! 
ellenzéki érzelmeik közismertek, elvet- I 
ték a szavazói igazolványukat, aminek j 
fejében ígéretet kaptak, hogy továbbra j 
is a bányákban dolgozhatnak.

A liberális ágensek kortes- !
fogása

• A liberális ágensek mindenütt azzal 
[ operálnak, hogy a jelenlegi kormány 
j a király kormánya és aki a kormány 

ellen lép fel, az uralkodó ellensége. Ha 
valamelyik munkás azt meri kiabálni: 
le a kormánnyal, letartóztatják felség­
sértés címén. Péntektől szombatra 
virradó éjszaka liberális választási 
ágensek leszúrták Kerekes Gyula mun­
kást, akit életveszélyes állapotban a 
kórházba szállítottak.

Az ellenzék nem gondolt ko­
molyan a választásoktól való 
visszalépésre

Bucuresti-Búkaresí, május 28. Az Ade- 
verul foglalkozik az ellenzéki pártok ta­
nácskozásaival és megállapítja, hogy a 
választásoktól való visszalépés gondolata

vagy béiye előzte

Két sorsdöntő nap. A zsidóság történelmi 
múltjához viszonyítva rövid idő kétség­
telenül. De elég hosszú ahhoz, hogy a 
romániai zsidóságnak megadja a lehetősé­
get a könnyek letörlésére, panaszok el- 
csittitására, sérelmek orvoslására, köve­
telések teljesítésére. Minden egyes zsidó 
polgár tartozik magába szállni és számot

vetni azzal, hogy mit cselekszik. Önmagá- 
j val és a zsidó közösséggel szemben. Még 
két nanig ki lehet váltani a választási 

; igazolványokat, még két napig gondos- 
. kodni lehet arról, hogy a zsidó választók 
1 akarata impozáns formában nyilatkozzék 
! meg az urnák előtt. És mindenkinek tud­
nia kell, hogy minden egyes szavazatra

nem merült fel komolyabban közöttük. 
Valamennyi párt azt hiszi, hogy közös 
ellenintézkedéseiknek sikerülni fog min­
den erőszak dacára megakadályozni a 
szavazatok meghamisítását és az ország 
kifejezett akaratának * megváltoztatását. 
Annál is inkább ezen az állásponton van­
nak, mert attól tartanak, hogy a vezetők 
nélkül a magára hagyott nép a szélsősé­
ges pártokra szavazna, ami polgári nem­
zeti politikusokról és pártokról lévén szó, 
egyáltalán nem kívánatos.

Ezekkel a hírekkel szemben kormány- 
párti részről megállapítják, hogy az ellen­
zék elvesztette a talajt lábai alól és csak 
a csúfos vereséget akarta visszavonulá- 
sáx'ai kikerülni. Akár résztvesz az ellen­
zék, akár nem. veresége máris meg van 
pecsételve.
. Bratianu György cáfolja a Curentul- 
nak rávonatkozó hírét és kijelenti, hogy 
sohasem állott szándékában a X'álasztá- 
soktól visszalépni. Az ellenzéki pártokkal 
közösen teendő intézkedéseket állapítot­
tak meg.

Avereseu marsall kijelenti az Indrep- 
i tareaban, hogy semmiféle visszaélések 
i nézete szerint nem fognak sikerülni. Visz 
j szaéléseket csak a bíróság és a hadsereg 
I tagjainak segítségével lehetne elkövetni 
í és ő nem tudná hinni, hogy ennek a két 
i testületnek a tagjai megszegnék eskü- 
I jüket.

A leszerelhető fenekű urnák
Bucuresti-Bukarest, május 28. Leanca 

■ és Mata sterepárti képviselőjelöltek táv- 
' iratot intéztek az igazságügyminiszterhez, 

amelyben közük, hogy május 26-án és 
27-én éjjel a balti Finkelston-féle nyom­
dából a prefektura 138. számú autóján 24 
szaxmzóurnát szállítottak el, amelyeknek 
fenekét srófokkal le lehet szerelni. Meg­
állapítják, hogy az előző választásokon 
használt urnák kifogástalanok és kérdést 
intéztek az igazságügyminiszterhez, miért 

j van szükség uj és ilyen urnákra, amelyek 
minden feltevésre feljogosítanak.

! szüksége van a Zsidó Pártnak. Senkise 
ringassa magát abban a megnyugtató 
tudatban, hogy majd a többiek megteszik 
helyette is kötelességüket. Ellenkezőleg, 
mindenkinek azon kell lennie, hogy bará­
tait, ismerőseit, zsidó testvéreit figyel­
meztesse az utolsó órában kötelességükre.

Még csak két nap van!
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„Romániában az urnák mindig a 
kormánnyal tartottak— áomnule“

Színes képek a választásra készül"-) Bukarestből
Bucuresti-Bukarest, május 28 (Az Uj

Kelet tudósítójától.) A Galea Victoriei és 
az Erzsébet-bulvard sarkán csapzott hajú 
fiatalember áll. Előtte hatalmas bot- 
köteg és szünet nélkül kiabálja, a buka­
resti árusok sajátságos, éneklő hangján:

— Vegyenek botokat a választásokra! 
Csak hatvan lej darabja!

A reklám kétségkívül ötletes és főleg 
aktuális. Az ellenzéki lapok tele vannak 
választási visszaélésekről, hatósági ter­
rorról és a verekedő bandák működéséről 
beszámoló cikkekkel. Egyetlenegyszer: 
1928 decemberében történt az meg, hogy 
Maniu kizárta a választási kampányból a 
„bátáus“-t, a regáti választásoknak ezt a 
nélkülözhetetlen tényezőjét. A regát a 
mai napig sem bocsátotta neg Maniimak, 
hogy meg akarta dönteni egy országrész 
begyökeresedett választási hagyományait, 
amelyek ezreket juttatnak ilyenkor kenyér 
hez. Alig két és fél éve tel el a’óta. A 
bátáus-ok mintha csak poraikból éledtek 
volna fel. Lendületesebben iolgoznak, 
mint valaha, a kórházak megtelnek betört 
fejű választópolgárokkal és a főváros 
centrumában egy fiatalember a bukaresti 
benszülött cinikus megelégedésére zavar­
talanul kiabálhatja: Vegyenek botokat a 
választásokra... Csak hatvan lej darabja...

A bukaresti ember egyébként két dolog­
ban biztos: hogy a kormány győzni fog a 
hétfői választásokon és hogy a végered­
mény kialakulásában a választók akara­
tán kívül az urnáknak is meg lesz a ma­
guk külön szerepe. A „Capsa“ ebben a 
tekintetben már megalkotta a maga meg­
dönthetetlen prognózisát. A délutáni 
fekete mellett é?gy volt liberális minisz­
ter, — igen szimpatikus, őszhaju ur, — 
nem átallja kijelenteni a nagy nyilvános­
ság előtt:

— Romániában az urnák mindig a kor­
mánnyal tartottak, domnule!

Ezt úgy nevezik errefelé, hogy „az ur­
nák intelligenciája“. A Capsa benfentesei 
egyébként meglehetősen zavarosnak tart­
ják a politikai helyzetet. Hatalmas kör 
alakul ki egy választói szakértő körül, aki 
ceruzával a kezében próbálja a jövő par­
lament kontúrjait felrajzolni. Az aritme­
tika körülbelül a következő eredményeket 
adja:

A kormány listáján bekerül a parla­
mentbe: 90—100 • liberális. Ezenkívül a 
nemzeti parasztpárt behoz 40—45, a ma­
gyarok 15—16, a németek 12, a szociál­
demokraták ás a dolgozók 10—12, a 
georgisták. avereseánusok és lupisták 
15—16, a cuzisták 10 és a Zsidó Párt 
5—6 mandátumot. Ha Lupu, vagy Ave- 
rescu lemaradna, ezt kompenzálhatja 
esetleg Stere, aki a kamatellenes ligával, 
ugyancsak elérheti a két százalékot. Az 
ellenzéki pártok tehát könnyen biztosít­
hatnak maguknak 187—195 mandátumot! 
Minthogy pedig összesen 386 képviselője 
van az országnak, kizárólag az urnák 
intelligenciája akadályozhatja meg azt, 
hogy az ellenzék ne szerezze meg magá­
nak a parlamentben az abszolút többséget. 
De ebben az esetben sem lesz a kormánv- 
nak olyan többsége, amely a nyugodt, 
zavartalan kormányzást biztosíthatni 
fogja számára. Nyilvánvaló, hogy soha 
még a román parlamentben az ellenzék 
nem volt oly erős számarányban kép­
viselve, mint ahogyan most lesz. És eh­
hez még hozzá kell adni, hogy a kormány­
párti többség nem homogén. Jorgisták, 
argetoianisták, manoilescuisták és íriptu- 
risták heterogén keverékéből tevődik 
össze a kormányalkotó többség. Nem ural­
kodik fölöttük a nemzeti parasztpárti, 
vagy liberális többségek minden egyéni 
velleitást, minden egyéni inciativát meg­
fojtó, vak pártfegyelme.

A Capsa benfentesei fejüket vakarják... 
Vájjon mi lesz...? Mert ahhoz nem fér­
het kétség, hogy a liberálisok rövid időn 
belül felmondják a barátságot a kormány 
nak és nyílt ellenzékbe fognak átmenni. 
A számítás egyszerű: ha sikerül megdön- 
teniök a Jorga—Argetoianu kormányt, 
úgy mint a legszámosabb ellenzéki párt, 
az alkotmány értelmében ők kapnak meg­
bízást a kormányalakításra... És akkor...? 
Hat hónap múlva uj választások...?

Egyel őrre: a miniszterelnökségen és az 
egyes minisztériumokban halálos csend. 
Nyomát sem lehet látni az eddigi zsúfolt­
ságnak, a folyosókon és az előszobákban 
alig lézeng néhány ember. Mindenütt 
szigorú felírások fogadnak: „semmilyen

személyes intervenciót nem fogadunk el!“ 
„Adja be kérését Írásban az iktatóhoz, 
nyolc napon belül megkapja a választ!“ 
Jorga napokig elkerüli a miniszterelnök­
séget, ahol álmosan bóbiskolnak a szol­
gák s csak akkor rezzennek fel, ha 
Brands eh kisebbségi miniszterhez téved 
be egy-egy látogató.

Ezzel szemben annál elevenebb élet 
lüktet a belügyminisztériumban. Itt zsú­
folásig tele vannak a folyosók és a minisz­
terek előszobái. Itt székel a választási fő­
vezérkar: Argetoianu vezérkari főnök és 
két famulusa: Ottescu és Munteanu- 
Rámnic belügyi alminiszterek. Ide futnak 
össze a választási mozgalom összes szálai, 
itt futnak a papiroskosárba az ellenzék 
platonikus tiltakozásai, innen mennek ki 
előszóban és Írásban, telefonon és táv­
írón az utasítások prefektusoknak, megyei 
bizalmiférfiaknak a választási propa­
ganda irányítására. Kortesek várnak útba 
igazításokat, fripturisták jönnek szolgá­
lataikat felajánlani. Itt látni a szúrós 
szemű, bozontos hajti beszarábiai popát, 
aki az interimáris bizottság elnöke szeret­
ne lenni valamelyik eldugott zugában az 
ő országának és feltünedezik néha az 
ellenzék egyőegy képviselőjelöltje, hogy 
kipanaszolja választási propaganda-utjá-

nak odisszeáját. Az egyik két napig 
szomorkodott egy csendőrőrsön, a másik- 

’ tói elvették az autóját, amely két nap óta 
: a kormánynak verbuválja a szavazatokat.

S hogy teljes legyen a kép: ünnepélyes 
' arccal csendőrtisztek hagyják el a minisz-
• terek szobáit. Látszik rajtuk, hogy ko- 
; moly, bizalmas utasításokat kaptak a ...

rend fenntartására vonatkozólag....
• *
; Az uccákon elevenen, zajosan, lázas 

ütemben zajlik az élet. Bukarestre már 
ráköszöntött a nyári kánikula, előkerül­
tek a szalmakalapok és a nyári kert­
helyiségekben az emberek ezrei hüsülnek. 
A falak tele vannak ragasztva a politikai 
pártok plakátaival. Mindenünnen Jorga 
A veresen és Maniu fényképei néznek le a 
falakról. „Szavazzatok a dupla négyzetre! 
Szavazzatok a körre! Adjátok voksaitokat 
a csillagra, mert csak az hozza meg az 
ország boldogságát! A cuzista plakátokon 
egy rajz kívánja illusztrálni, hogy a 
román paraszt- verejtékesen dolgozza az 
ugart, a zsidó pedig gondtalanul lefetyel a 
milliók között. Közvetlenül mellette, békés 
szomszédságban dr. Stern Adolf fényképe 
alatt a Zsidó Párt kéri a szavazatokat a 
vonallal összekötött két félkörre. Mad- 
gearu a kereskedők támogatását kéri. 
Manoilescu pedig a kisiparosokhoz fordul 
külön plakáttal.

í A bukarestiek nem látszanak nagy ér­
deklődést mutatni a plakátok iránt. Akár­
hogyan is végződjék a hétfői választási 
ütközet, ez nem fogja őket megmenteni a 

1 reájuk nehezedő sulvos gondoktól... 
i ' (k. r.)

intek, 1531- máji

nagy komi
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Hz uj Chaplln-film — plágium.?
Egy francia iró szerint Chaplin az ő darabjából plagizálta a

„Nagyváros fényeit“
Párizs, május 28. Az egész világon 

megérdemelt sikerrel került színre Chap­
lin legújabb filmje, a „City Ligts“, amely 
nek értékeit nemcsak a filmesztétika, de 
a nagyközönség elismerése is mindenütt 
megállapította.

Ezzel a filmmel kapcsolatban most ili- 
nos ügy pattant ki Párizsban. Jean Sar- 
ment, a mai francia színpadi irodalom 
egyik legkiválóbb egyénisége úgy nyilat­
kozott, hogy Chaplin az ő darabjából 
plagizálta filmjét. A Comedia közli Sar- 
ment nyilatkozatát arról, hogy 1922-ben

irta meg „A világ legkékebb szeme“ cimü 
darabját, amelynek premiérie 1925-ben 
volt a Theatre Pigalleban. Chaplin egé­
szen világosan az ő darabjából plagizált, 
ami nem jelenti azt, hogy Sarment vádas­
kodni akar. A film megtekintése után a 
francia iró levelet irt Chaplinnek, akivel 
közölte észrevételeit, de Chaplin nem 
válaszolt a levélre s ezért fordul a nagy 
nyilvánossághoz.

Chaplin válaszát nemcsak a filmszakma, 
hanem az egész közvélemény is nagy ér­
deklődéssel várja.

Ma először! SZii^lCtSíl H0ZCSÖ A szezon nagy slágere!

Az Ufa Erich Pommer szuperprodukciója

ti ist
A fő-

M te %ts W * S» x4$ iaa
Jannings Emil 13 felvonásos, németül beszélő és éneklő hangosfilmje, 
szerepekben: Emil Jannings, Renate Müller és Olga Tschechowa.

Az énekszámokat Evaristo Signorini, a milánói Scala első tenoristája énekli. 
Rendező Hanns Schwarz. Szcenárium: Hanns Müller. (A Tüzek világhírű szer­
zője). A cselekmény színhelye: Bécs, Buenos-Ayres és St. Wolfgang. -— Idő: 
jelenkor. — Tökéletes magyar feliratok. Jegyek: 10, 20, 30 lej, — A jegyek elő­
vételben is kaphatók. — Este 9 órakor számozott helyek.

¥3NemzeUt&r betör* . .-*? S3j-tpí gr' -ws m: lep
a w ©Ifnswäroi'

■ '-ivS iáé -tik '■<&* OB ■Zrxt' lyf

Négy $tii!5:nb^S falu csUrStefegát táti árlsImailsRitá a rendőrség
Cluj-Kolozsvár, május 28. (Az Uj Kelet 

tudósítójától). A kolozsvári rendőrséghez 
az Attila uccai polgárok részéről érkeztek 
az utóbbi napokban feljelentések. A vá­
rosnak ebben a villanegyedében több vak­
merő betörést követtek el ismeretlen tet­
tesek, melyeknek során jelentékeny káro­
kat okoztak áldozataiknak. Banciu Ma­
rin Attila ucca 61. szám alatti lakoshoz 
a kora reggeli órákban látogattak el a 
betörők. A cselédleány reggel nyolckor 
ment el a piacra vásárolni és mire haza­
érkezett az előszoba ajtaját felfeszitve 
találta. A házbeliek el voltak utazva és 
szabadon garázdálkodhattak a betörők. 
Az egyik fiókban 9000 lej készpénzt talál­
tak. azonkívül egy betétkönyvet a Marma-

Megállapították
a Cionista Világkongresszus programját

janis 30-án este nyűik meg a XVII ik Világkongresszus
London, május 28. A cionista világ- 

kongresszust előkészítő iroda az alábbiak 
ban közli a kongresszus programját:

A XVII. cionista világkongresszus, a 
mely junius 30-án. kedden este nyílik 
meg Bázelben és előreláthatólag péntekig, 
július 10-ig fog tartani, a következő na pi-

4, Leo Motzkin, az Aktionskomite elnöké­
nek beszéde „A cionizmusról és a zsidó­
ság jelen helyzetéről“.

II. 2. ülés szerdán, július elsején dél­
előtt tíz órakor. 5. A kongresszusi elnök­
ség választása. 6. A kongresszusi bir ,- 
ság jelentése a kongresszusi válasz’ : 
szabályszerű lefolyásáról. Referens S.
Gronemann, a bíróság elnöke. 7. Pr.
Chaim Weizmann jelentése a „politikai 
helyzetről“.

III. 3. ülés szerdán, július 1-én, délutár 
három órakor. 8. Dr. S. Brodetzky kiegé­
szítő jelentése a „politikai munkám]-.
9. Dr. Artur Ruppin referátuma a
lesztina-munka problémáiról“. 10. A ia-| ,. pT,t „rP<t
vaslat készítő bizottság megválasztása.pcaresti-B ■ *
11. Az általános vita megnyitása. Lt tudósítójától.) .

Ikedesi pei mai yi
IV. 4. ülés szerdán, julius 1 -én este -d'lgdelem utolsó szőni

lene órakor. 12. Az általános vita foiyta-I.^Qkeszédeiket a 
tása. E már közel egy hój

V. 5. ülés csütörtökön, julius 2-án déllnnek meg a vádlót 
előtt 10 órakor. 13. Felix Rosenblüth re-fckiődö publikum. A

..cionista világszervezet helyzetéfbeszéd után a \edí

Puszik a
jCuresti-Bukarest
, tudósítójától.)

ferál
14. Az általánoről és problémáiról“, 

vita folytatása.
VI. 6. ülés csütörtökön, julius másodi­

kén délután 3 órakor. 15. A kongressz 
bizottságok választása. 16. Az általáni 
vita folytatása.

VII. 7. ülés pénteken, julius harmad:] 
kán délelőtt 10 órakor. 17. Az általáno] 
vita folytatása.

VIII. 8. ülés pénteken, julius 3-án déi] 
után három órakor. 18. Az általános vil 
folytatása és befejezése.

IX. 9. ülés vasárnap, julius 5-én déi] 
előtt. 19. M. M. Ussischkin, a Keren Ki 
jemet Löjiszrael direktóriumának elnök 
jelentést tesz a „Nemzeti Alap munkál: 
tairól“. 20. Dr. Artur Hantke, a Kerel 
Hajjeszód ügyvezető igazgatójának jeled 
tése a Keren Hajjeszód teljesítményei 
föladatairól. 21. Dr. Chaim Arlosoroff ii 
lentése a „Palesztina-ujjáépités fi^nszr'™óÍékosabban

n n M o b tm-aKI A•) 1 VA I ■ c r

,-éd tartotta nagy: 
amelyben sikerül 

[ész teljesítményét,I 
íéde nem másfél, 
,jg tartott. Móra,] 
[rsbeszédü emberke! 
[esebb hirü jogászul 
jől hallatlan gyei 
szenzációsan poer 

rjegyzés, amelyre 
u-aesettségével ne 

I’álaszt. Móra volt 
^gárdisták perébed 
tószi csüresavart] 
(malis beszédet, 

lentette a vád ah

gv ujaágcikk kerel 
k ahhoz, hogy Móri 
értessük. A védő-] 
lottat véd és besze

va, elhalandzsázva.l 
tárásokkal mossa ti! 
zben állandó derült|

rozásának problémáiról
(Vasárnap délután a bizottságok ül] 

seznek.)
X. 10. ülés hétfőn, julius 6-án déleiül’lóságát. ^

10 órakor. 22. Vita a 19.. 20. és 21. reflA mai tárgyaláson, 
rátumok fölött. rsor olyasasaval

, Írté papirosait, meg!
(Hétfőn, julius 6-án délután és kedáe|^a^]ag még hossz 

i julius 7-én bizottsági ülések.) L- látszik, a harm
\ XI. 11. ülés szerdán, julius 8-án délelőfarta szónokolni.

10 órakor. 23. Bizotságok jelentése, 
és szavazás.

XII. 12. ülés csütörtökön, julius 
délelőtt 10 órakor. 24. Bizottságok jele 
tése. vita és szavazás.

Alku az

IElnök: Miután az öl 
fást is egészen elfí 
ég egy fél órát, hojj 
sse.

: XIII. 13. ülés csütörtökön, julius 9-|Mora: Elnök ur. e
délután három órakor. 25. Bizotságok .’Ecj,:an, pérem tehát 1 
lentése, vita és szavazás. I Elnök: Tessék: hár

! XIV. 14. ülés nénteken. julius 10-én dl Móra: Lehet, hogy 
: előtt 10 órakor. 26. Bizottságok jelentélerccel. (Derültség).
; vita és szavazás. I Beszédében elején

XV. 15. ülés pénteken, julius 10-én áe|nf gáróI~ lemondani, ll

S$ ;

s után 3 órakor. 27. Az exekutive 
aktionskomite tagjainak megválasztása. 1™^ 

‘ Jewish Agency cionista tagjainak nA 
í választása, a kongresszusi bíróság, a q 
j csületbiróság és a revizorok megvála 
í tása 00 A “

Sajó hajlandó 
i,

sál nevezték ki. Let 
sak papírja és 1 
londását benyújtsa.

28. A kongresszus bezárása.

Elnök: A tárgyalás 
oskodni fog az iróc

rosch Bankhoz.
A szobában levő értékeket sietve össze­

szedték és mintegy 20 ezer lej kárt okoz­
va a tulajdonosnak, eltűntek, mielőtt a 
cselédleány hazaérkezhetett. A II. kerületi 
rendőrségnek sikerült letartóztatnia a 
villa látogatóit. Ezek Element Isac, Paska 
Mihály, Rau Péter és Corbu loan. Egy 
zsidó, egy magyar, egy szász, egy román. 
Corbut még nem sikerült letartóztatni, de 
már a nyomában van a rendőrség. A 
„nemzetközi“ társaság a pénzt elköltötte, 
az értékeket elkótyavetyélte. Mindössze 
500 lejt talált meg náluk a rendőrség, 
ahol most azt akarják megállapítani, 

I hogy a többi betörésekben nem-e ez a 
társaság a bűnös.

SZU IMI

'üLíLc£ l.75 K ■. &

SOj Wm
London, május 28. Einstein

i rendet fogja felölelni:
I. Megnyitó ülés kedden, junius 30-án 

este nyolc órakor. 1. Nachum Szokolow, 
az exekutive elnöke megnyitja a kongresz 
szust. 2. Chaim Nachmann Bialik beszéde 
„Palesztináról és jelentőségéről a dias­
pora szempontjából“. 3. Üdvözlések.

professzort, az oxfordi egyetem ej 
szén kivételes pompával avatta dj 
doktorává. Ez a legmagasabb kit] 
tetés, amit a régi, világhírű egyet 
adhat, A szertartáson az angol tűi 
mányos és politikai élet kimagasló rí 
rezentánsai jelentek meg, köriilb1 
kétezren. Az angol sajtó valósa; 
dicshimnuszokat ir Einsteinről és hü 
állapítja, hogy a háború óta Oxfo] 
ban még ilyen lelkesedéssel nem fog 
tak tudóst, mint most Einsteint.

Az egyetem szenátusa nevel 
Poynton tanár latin nyelven kösz* 
tötte Einsteint, akiről azt mondó 
hogy teljesítményei az évszázad 
fénylőbb tudományos momentumai

A „Times“ vezércikkben foglalko 
Einsteinnal és azt Írja róla, hogy 
emberiség legnagyobb fizikusa, aki­
fölismerései és tantételei hivatva v 
nak az emberiség gondolkodását te- 
sen átformálni.

- Még csak SajóJ 
ondotta Móra - 

•állott igaztalan vád] 
padjára. A, szigi 

.z ügyben olyan ered 
logy még engem is| 
gyetlen egy poziti1. 
áldott felhozni SajóJ 
iem is ismerte Áradj 
Elnök: Miért hisz] 

(érdeke lett volna Saj] 
:al berántani?
Móra: Aradi kije] 

lakarja. Sajót maga 
adján. Ez sikerült i| 

[öreg. két gyermeke

Elnök: Sajó nem 
Móra: Hisz öt ve ni 
Elnök: Úgy vélerj 

négy.
Móra: ötvenhét-ö] 
Elnök: Nem! Ötv 
Móra: Hisz az nej 

és ötvennyolc ki f 
Az elnök végre n] 

hány éves.
— ötvenöt — fel 
Móra: Na hát legj 
Az általános dei 

Megállapítás után 
Sajó ellen felhozotj 
arra, hogy az Ara] 
ben egyetlen egyszí
nevét.
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iuli US 1 é n este ki
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világszervezet helyzete
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^gy kommunista kémkedési per utolsó napjai

Móra védőügyvéd kétnapos védő- 
beszédet tartott a hadbíróság előtt

Humoros leletetek a védő és az elnök összecsapásai 
sorén. Miért került Sajó mérnök a vádlottak padfara.

beszédéből feláldozni, csak engedjék be­
szélni Mórát.

A tiz percet arra használja fel Móra, 
hogy felolvassa Vaitoianu tábornoknak 
egy nyilatkozatát, amelyben ^ a legjobb 
véleményét nyilvánítja Sajóról. Azzal 
fejezi be beszédét, hogy Sajó ártatlan es 
igaztalan vádak keverték bele a kémke­
dési perbe. ,

A „démoni“ Cilly Auszlander
A következő szónok Schreier védőgy- 

véd, aki Feinboim Sára védője. A védő 
túlzottnak tartja a sajtó érdeklődését a 
per iránt. Általános derültséget kelt az 
egyik bukaresti lapból felolvasott ^ cikk, 
mely szerint Cilly Auszlander igéző szép- 

I ségü nő és démoni képességekkel van fel-kúszik, a védőügyvéd a terminus meghosszabbításáért.
----  . T T • . -r-i i mi • • <■ 1 __ ' ____ •• i. ___________ ___ A r.4-n ó of Íróiul TT1 lTltll íl. C. Síik

iáprá 1 äÄÄWfbÄ I ÄTOST«. Percet i «üt i.é.eti, ,e=z a nagy kémkedési perben, 
iránt

publikum. A másfél napig tartó i

jezese.
rnap, julius 5-én dé 
ssischkin. a Keren K 
direktóriumának elnök 
Nemzeti Alap munkál 
.rtur Hantke. a Kér 
tő igazgatójának jele 
eszód teljesítményei 
r. Chaim Arlosoroff j 
ina í iáépítés finans

tartotta nagyszabású védöbeszé- 
anielyben sikerült felülmúlnia az 

teljesítményét, amennyiben az <i 
ide nem másfél, hanem két teljes 

I tartott. Móra, ez a kistermetű, 
■"beszédű emberke, egyike a legfélel- 
:jebb hírű jogászoknak Bukarestben, 
öl hallatlan gyorsasággal ömlik a 
szenzációsan poentiroz és nincs az a 

ijegyzés. amelyre a vérbeli debater 
[raesettségével ne azonnal adná meg 
ilaszt. Móra volt az, aki legutóbb a 

Gárdisták perében mondott olyan 
Eszi csürcsavartsággal megoldott, 
fiális beszédet, hogy a törvényszék 
pentette a vád alól a vasgárdistákau

Móra működik...

A esdi hadsereg Asszíria hiszel
A vámunió létrejötte esetén a csehek bevonultak volna Ausztriába. Franciaország finanszírozta a 

vállalkozást. Egyelőre beszüntették a felvonulásra vonatkozó eloneszuie eket

>v újságcikk keretei nem is elegen- 
ik ahhoz, hogy Móra kétnapos beszédét 
[értessük. A védőügyvéd egész sereg 
jjottát véd és beszédében mindegyikre 
legaprólékosabban terjed ki, kimagva- 

■va. elhalandzsázva, furfangos csür- 
::: :: súgok ül Járásokkal mossa tisztára védenceit és 

ben állandó derültségben tartja hall­
at - •< .-I ff pl p] ,B ■ > a g t.

‘ ‘9i 'y5;E mai tárgyaláson, mikor a vádlottak 
olvasásával végeztek, Móra elő- 

papirosait, megköszörülte torkát és 
jhatóiag még hosszú beszédre készült, 

látszik, a harmadik napot is végig •

Becs, május 28. A ma reggeli bécsi 
lapok szenzációs hirt robbantanak vi­
lággá. Eszerint a kisantant vezérkari 
főnökeinek legutóbbi értekezletén fel­
merült az a terv, hogy a német-osztrák 
vámunióitervezet létrejötte esetén a 
cseh hadsereg bevonul Ausztriába és 
megszállja az országot. A felvonulás 

, stratégiai tervei teljesen készen fek- 
1 szenek a cseh vezérkarnál, melynek 

Franciaország állítólag kötelességévé

tette a terv legpontosabb keresztülvir i a felvonulás előkészületeit egyelői- 
telét Erre a célra Franciaország álli- szüntesse be. A hirt természetesen nex
Lnet. ... 1 .* T 1 11 „ -T nfimhon onni’í n'I'Zf
tólag tekintélyes összegeket is bocsá­
tott a cseh kormány rendelkezésére. 
Most azonban, hogy a tervezetet a 
hágai döntőbíróság elé utalták és a 
népszövetségi tanácsülés eme határo­
zatába úgy Németország, mint Ausztria 
megnyugodott, a cseh külügyminiszté­
rium utasította a cseh vezérkart, hogy

e
nem

lehet ellenőrizni, azonban annyi bizo­
nyos, hogy a cseh vezérkar Csehszlo­
vákia nyugati részein nagyobb arányú 
katonai összpontosításokat foganatosí­
tott az utóbbi időben, intézkedéseit 
azzal magyarázva, hogy a cseh had­
sereg nagyobbarányu őszi nadgyakor- 
latra készül.

es

éh tán és kedde:
esek.)

- 8-án déleid 
>k jelentése, vij

:ta szónokolni.
Alku az elnök és védő között

nők: Miután az ön beszéde a tegnapi 
u is egészen elfoglalta, adok önnek 

L egy fél órát, hogy beszédét befejez-
4"e-

; bins S-lMera: Elnök ur, egy ember sorsa van
...... kérem tehát legyen megértéssel.

Eüiők: Tessék: háromnegyed órát adok. 
Móra: Lehet, hogy késni fogok vagy öt 

.-el. Derültség).
szédében elején bejelentette Moia, 

Sajó hajlandó a CFR-nél elfoglalt 
úr ól lemondani, bár királyi dekrétum 
nevezték ki. Lemon oá sah oz azonban 
papírja és tolla nincsen, hogy a le-

julius 9- 
ságok jele:

!5. HizotSjígok

uiius ló-én di 
ttsúgok jelenté

julius 10-én i 
z exekutive, 

eg választása

Rómában a fasiszták tüntető felvonulást ren­
deztek a vatikáni nagykövetség ellen

Egyházellenes tüntetések Nápolyban, Milanóban és Velencében
London, május.28. A lapok római j ^vethették A fasi^daszók a_Yati- .Vatikániam Iratár^ le^Wdakat, 

jelentései szerint a Vatikan es az olasz , kan■ ionjai - = énület ab]a. olasz katonai őrségek szállották meg,

-:orok megválí 
bezárása.

fasizmus között a viszony újra kiéle- 
zedőben van. A katolikus akció néven 
ismert mogulom ellen a fasisztaszem e- 
zetek nagy erővel indultak harcba. 
Dellatoret, az Osservatore Romano c. 
lap szerkesztőjét rendőrök akarták 
őrizetbe venni, mire ő vatikáni terü­
letre menekült, ahová a rendőrök nem

kitártjának, > Osservatore | Vat.kán teltére v?ó be*—at.

Pacelli bíboros államtitkár utódjául 
Monsignore Pizzardo bíborost emlege­
tik, aki eddig is gyakran helyettesí­
tette a bíboros államtitkárt.

Románcnak példányait.
Egyházellenes tüntetések voltak Ná­

polybán, Milanóban, Velencében, Ge­
novában és Pármában is. Az újabb 
táviratok közlik azt a hirt, hog.- a

- papírja es loua
•• r lását benyújtsa, 

‘.íróság, aj Elnök; A tárgyalásgyalás jegyzője majd gon- 
idni fog az íróeszközökről.

Újra Aradi szerepe...

Em londoni román kereskedő fantasztikus pere
a Westminster-bank ellen

tecn Franklin 380 milliárd lejt követei egy Inflációs csekk alapján
London, május 28. Londonban most tagadólag válaszolt 

folyt le a leggroteszkebb polgári perek hogy nem föltétlenül követeli art, nogy 
■te .i-fL „ wiorrn- tetterőn az egesz 4ö0 millió. iont sternnger

megtérítsék neki, miután ő maga a 9

ei:T:Ö?8í

röi cá9
1SZÖ«

AU/Á 
a '• -Ifi

veti egyetem 
-.púval avatta c 

v magasabb kit 
világhírű egyel

. zmv-ö v—o—- — , > szegnek jogos érvényesítése az intézet
rétién egy pozitív bizonyítékot sem , ^ csöd.jét, tehát a világ egyik

*T- felhozni Sajó bűnösségére, .mjo ■ j obb bankjának összeomlását
Einstein A1'Vg Ik'S”nért híz! 6„, hogy Aradinak I vonná maga után. Franklin igényét 

rcia-e lett volna Sajót hamis vallomások- j azzal indokolta meg, nogy szeptembe 
['-»rántani n 1 27-én 9 milliárd német markara kiaili-

Mora“ Aradi kijelentette, hogy látni j tott csekket kapott, melyet a West- \ 
\ úághirü egy£lBk£ria Sajót maga mellett _ a vádlottak j minster-banknál kellett volna folyósi- : 
,n az angol tu :a • n- Ez sikerült is neki. És most ez az | tanE Ezt a csekket különben a berlini ]

élet kimagasló r vét gyermekes apa... j Nemzeti Banknak is bemutatta, a ]
körűit*® tt.Im.t íroc Cjfli/i? \ 1__ 1- ___ w>tef ár-Fólrtolfint vissza- i. -k meg.

rol sajtó valósa 
Eirsteinról és® 
háború óta Oxfo _ 

—1 nem i 
nőst Einsteint.
szenátusa nev^ 
in nyelven kos 
akiről azt mond0,
vei az évszázad 
/ős momentuma1
■rcikkben foglald 
írja róla, ti 

óbb fizikusa. 
•tételei hivatva

egyike, melyet a német piaci infláció 
; indított el. Egy Leon Franklin nevű 
! román kereskedő, aki évek óta az angol 
* fővárosban tartózkodik, a Westminster 
I bankot 450 millió font (360 milliárd

— Még csak Sajót kell védenem — 
ndotta Móra — akit az Aradi által 
lőtt igaztalan vádak ültettek a vádlot-

padjára. A sziguranca. amely ebben „ -----
ügyben olyan eredményeket produkált, j megfizetésére perelte, amely osz­

ol-■- még engem is bámulatba ejtett, | sze£rnek jogos érvényesítése az intézet

milliárd márkáért csak 15 fontot s^ 1 
sillinget, mai értékben tehát 301 már­
kát fizetett ki. Részéről az elv figye­
lembevételéről van szó és ha bankot 
elítélnék, úgy kiegyezne ‘az intézettel. 
A bíró azonban a részére készített 
aranyhid dacára elutasította a pana­

szost és a költségek megtérítésére kö­
telezte. Kijelentette, hogy a német va­
lutatör vények ebben az esetben, az 
angol bankokra is mértékadók. Miután 
a jelenlegi német törvények értelmében 
a esek csak 0.009 német márka értéket 
képviselne és Angliában annak teljesí­
tésére nem volna elég kis pénzérték, 
ugv a Westminster-bank kötelezettsegc 
alól felszabadul.

Eb;ök: Sajó nem is öreg.
Móra: Hisz ötvennyolc éves.
Elnök: Úgy vélem, hogy csak otven

- ___ ____________________ !
Hánv éves Sajó? j banb azonban mint értéktelent vissza- \

I ut?lta ÄSfÄ f Uiúúidi távirata közli, hogy San Sebas 
ISo, bantaak Mföl ” bankok H i «anban újabb —zavargások miatt

A kommunistákra adott sortüz után 
helyreállott a rend Sansebastianban

London, május 28. Az EveningNews j mint ötyenen súlyos sebeketn toptak.

• -a: ötvenhét-ötvennyolc ...
Einök: Nem! Ötvennégy éves.

; Hisz az nem is fontos. Ötvenhat
- vznnyolc között. . „

Az elnök végre megkérdi Sajótól, hog}
lány éves.

ötvenöt — feleli Sajó.
Móra: Na hát legyen ötvenöt.
Az általános derültséget kiváltó koí

W)

lest. na a ^ magúnI kötelezettségüknek nem is tettek eleget, j előterében a kőmmunisták
I SÚdlg márka STÄ Ä ’ erőszakkal" meg akarták akadályozni a 

nyilatkozattad nyitnia meg a tárgya- munka felvételét, ^mre csapatokat vo^
------------  —, . , , . ,,,A ' ;; , , „ woc-i-TYfino+or banknál n°ki I nultattak ki a kommunisiaK enen.Az általános derültséget kiváltó kon- , iast, hogy a Westminster banknál n.Ki > é ki »yárnegyedében a csapa-

^eg Uapitás után az ügyved tamadja a « jg van számlája, tehat a per kimen tei . sortüzzel tudták a rendbon-
,iíen felhozott vádakat és rámutat ; áM esetleg kárt szenvedhet. Megkér- , tok csak ~^zel tua •Db fizikusa. ^ ' ellen felhozott vadakat es ramuwt . á]tal esetleg kart szenvedhet. íviegicei- ; .

ételei hivatva J an-:., hogv az Aradinál talált leyelezes- s dezte Mr. Franklint, hogy nem tartja-e ; tokát szeiszor 
ondolkodását te Vr egyetlen egyszer sem említettek Sajó : é] ét inkompatibilisnek. Franklin az alkalommal

»evét.

A város összes fontosabb pontjait ka­
tonaság szállotta meg. A lakosság han­
gulata izgatott.

A minisztertanácson jelentést tettek 
a sansebastiani eseményekről.

Az utolsó jelentések szerint San 
Sebastianban újra helyre állott a rend 
és a termelő munka megkezdődött.

London, május 28. Barcelonában a 
rendőrség a kommunista szakszervezet 
székházéban kommunisták titkos gyű­
lését megbolygatta, 23 letartóztatás 

LUULUK a xenuumi- , történt. A titkos gyűlés résztvevői a 
Három kommunista | munkanélküliek soraiban zavargásokat 

életét vesztette s több '• akartak előkészíteni.
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Fizetett választási ügynökökpróbálták 
terrorizálni a máramarosi zsidóságot
)—( ÄiÄ'ÄS srsAirtsK w
r ^ a rémhírek | |

Szaimdr mcguéDcn rendhivoi lelkes a kandalai a zsidó lista melleit
Cluj-Kolozsvár, máins PR ÍA? TTi TVolof í. , ....

Péntek, 1931. május 2

Cluj-Kolozsvár, május 28. (Az Uj Kelet 
tudósitójától). A máramarosi zsidóság 
serényen készül a hétfői választásra. 
Amióta Hatiegan miniszter levele és 
Munteanu-Rámnic államtitkár nyilatko­
zata nyilvánosságra jutott, minden zsidó 
előtt nyilvánvalóvá lett, hogy azok a bé­
rencek és ügynökök, akik nem fukarkod­
tak a rémitésekkel és fenyegetésekkel, 
félre akarták vezetni a zsidóságot. Le- 
irhatalan lelkesedést keltett egész Mára- 
marosban Háger Mendel visói főrabbi ön­
érzetes és méltóságteljes magatartása, 
amely egyszer és mindenkorra tudomá­
sára hozta mindenkinek, hogy a zsidóság 
megszűnt bárkinek is a házi-zsidója lenni.

Dr. Fischer József, aki immár tiz nap 
óta járja a megye falvait, Máramaros- 
szigetre érkezett, ahonnan az alábbi táv­
iratot küldötte el az Uj Kelet szerkesztő­
ségének :

,A álasztási körutamró] hazatérve, 
megállapítottam, hogy Jurca Flavius 
máramarosi prefektus kormányellenes 
ténykedéseiről közölt információk té­
vesek- Néhány lelkiismeretlen válasz­
tási ügynök a prefektus nevével vissza­
élve megkísérelte ugyan a zsidó vá­
lasztók megfélemlítését, de eredménv 
nélkül. Mindenki bizonyos lehet abban, 
hogy politikai meggyőződéséért senki 
részéről üldöztetés nem érheti“.
Munkatársunk egyébként beszélgetést 

folytatott Fischer József doktorral, aki 
az Uj Kelet részére az alábbi nyilatko­
zatot adta:

Fischer József dr. nyilatkozata
- Miután vezető k, r nánvkörökkel való

készítse és azzal próbálta fizetett kor­
teseivel a zsidókat rémíteni, hogy három- 

ya«y bat hónap múlva jönnek a 
liberálisok és akkor majd bajuk lesz 
azoknak a zsidóknak, akik nem a liberá­
lis jelöltre szavaztak. Máramaros zsidó­
sága azonban ma már teljesen tisztán lát 
es nincs többé már egy zsidó sem, aki az 
átlátszó kortesfogásoknak felülne.

\ isszaélések a szavazójegvek 
kiállítása körül

A fizetett kortesek azonban tovább 
működnek, hogy bérüket megérdemeljék, 
igy a karácsonyfalvi jegyző vonakodik 
kiadni a zsidó szavazóknak a választási 
igazolványokat. Máramarosszigeten pe­
dig a törvényszékről átteték az igazolvá­
nyok kiosztását a városházára, ahol az 
interimár bizottság stallumába bekerült 
zsidó árulók próbálkozna^ machináció­
kat elkövetni. Úgy értesülünk, hogv mig 
az élők nehezen tudnak hozzájutni a 
szavazócédulákhoz, addig halottak részére 
állítják ki minden nagyobb nehézség

zetőjének az összehívó körlevelet 
Ivet minden zsidó szavazó aláír 
Zsidó Párt jelöltje azonban nem + 
hatott sehol sem népgyülést s alig 
dott eljutni nehány helyiségbe 
Avasban 200 terítékes bankettel v 
hiába Kertész Jenő dr.-t az ottani z 
lakosság.

■ Nyoma sincs a vidéken
antiszemitizmusnak

j
j Hétfőn ugyancsak hatalmas tömé 
í várták Kertész Jenőt Nagysomkut 
i Nemcsak a zsidóság, de az egész \ 
j nyék román és magyar parasztsága 
j élénk érdeklődéssel várta a Zsidó p 

4 , „ í jelöltjét, de itt sem lehetett népgyiji
A berencek megérdemelt ju- j tartani. °‘

j nélkül a szavazási igazolványokat. Hisz- 
szük, hogy a prefektus nem tud ezekről 
az anomáliákról és éppen ezért felhívjuk 
a figyelmét a visszaélésekre, hogy alkal­
ma legyen azokat orvosolni.

talma
Mondanunk sem kell, hogy a máramaros 

szigeti zsidóság ma már erkölcsi halot­
taknak tekinti azokat a zsidó bérenceket, 
akik a legdurvább eszközöktől sem 
riadtak vissza annak érdekében, hogv az 
ország zsidóságának egyetemes ügyét el­
gáncsolják. Ezek az emberek teljes tár­
sadalmi bojkott alatt állnak, senki nem 
akar velük érintkezni, nehogy reá is há­
ruljon valami abból a megvetésből, amely 
a zsidóság árulóit jogosan sújtja. Külö­
nösen Frenkel Salamont rekesztették- ki 
a tisztességes emberek köréből, akiről 
közben az is kiderült, hogy ő járta ki 
Schon Dezső letartóztatását és ő volt az. 
aki a többit is a legmegvetendőbb eszkö­
zök használatába ugratta be.

Szaimáron Imponáló és tökéletes 
zsidóság egysége

tárgyalásaim ul ín nem volt kétséges.

_ Sátmar-Szatmár, május 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Lapunk egyik leg­
utóbbi számában megírtuk, hogy dr. 
Keltés.. Jenő, a szatmármegyei zsidó 
lista vezetője vasárnap Szatmárra ér­
kezett a választási kampány lefolytatá­
sára. A szatmári zsidóság zárt sorok­
ban és egységesen sorakozik fel a Zsidó 
Párt zászlója mögé és ugyanez a hely­
zet a megye minden részében. Annak 
ellenére, hogy a hatóságok korlátozzák 
a Zsidó Pártot is a választási propa­
gandában, népgyüléseket nem tarthat-

hogy a kormány nemcsak jóindulattal te­
kint^ a zsidók zászlóbontását, hanem az 
ország érdekében egyenesen szükséges­
nek tartja, hogy a zsidóság parlamenti 
képviselethez jusson, a legnagyobb meg­
döbbenéssel vettem tudomást arról, hogy 
Piái maros megyében különböző kísérle­
tek történtek a zsidó lakosság megfélem­
lítése végett acélból, hogy elijesszék 
oreet a zsidó listára való szavazástól.

Mi az igazság?
Pi opaganda utamon a megve zsidó 

lakossága a legteljesebb megértéssel és 
lelkesedéssel fogadott, de ugyanakkor 
konstatáltam, hogy a zsidó testvéreink 
koreben az említett megfélemlítés! kísér­
letek a legnagyobb visszatetszést szülték.
Kötelességemnek tartom ennélfogva, hogy 
a zsidó lakosság felvilágosítása és a zsidó 
lakosság érdekében a valót megállapít­
sam. Evégből a Zsidó Párt máramarosi
vezetősége utián érintkezést kerestem il „ +«• 0„ , . — -- -=,v —
letékes körökkel és megállapítottam két . “Í°Jt & Sa.schlsche. Wirtschaftspartei 
fontos körülménvt. " í |iah. Igen jo ismerője a gazdasági prob-

nak s a vidékre utazó autókat is fel­
tartóztatják a város határában, a tö­
megek propaganda nélkül is fel vannak 
készük e a választásokra. Vasárnap 
délután Halmiban, Verebesen, Sárkö­
zön es Negrestiben várták Kertész Je­
nőt. Jellemző a falvak zsidóságának 
ielkesedesere és szervezettségére, ho«*v 
Terebesen például, ahol mindössze 34 
zsidó szavazó van, három órán ke- 
1 észtül várakozott a falu apraja-nagyja 
Keltesz Jenőre és a falu egyik vénQ 
megmutatta a szatmári zsidó lista ve-

Kertész Jenő dr. az Uj Kelet s 
kesztőségének irt levelében többek 
zött ezt írja:

' „Örömmel közölhetem, hogy a vi 
; ken nyoma sincs az antiszemitám 
: nak. Békében és egyetértésben él a 
I kosság minden rétege s a paraszt é 
j zsidó között tökéletes a hormónia.“
; — Bizony fáj látni a nagy lelke
i dest és a Zsidó Párt népszerűség 
amikor mindezt szó nélkül kell sze 

j lélnünk és nem adódik lehetőség ar 
i hogv hangosszóval beszéljünk a tik 
: gekhez.

j Szatmáron a Zsidó Párt fellépése 
i választások idejére megszüntette a 1 
í községi harcot a chaszid és az askei 
párt között s tömör, zárt egység 
várja Szatmár összzsidósága a vála 
tások napját, amikor büszkén és 
tudatosan nyilatkozhatik meg az öná 
zsidó népi politika mellett. %

Dr. Hunwald, dr. Fischer Sámu 
d5 •_ Katz Izsó és Schiffer Jeromos ii 
nyitják a szervezőmunkát s a sz 
lehetőségek közé szorított választ; 
propagandát. Az ifjúsági szekció h 
tar tálán lelkesedéssel és ügybuzgalo: 
mai ah a Zsidó Párt szolgálatában 
Uazroi-názra járva, hatalmas műnk
.Uf K1 a Z5idó lista győzelme ér 
ke ben.

közalap 1>omán »122# *>én5ügymlnlszter nyilat- 
zmo 3 román-német sezdesáeikülföldi kölcsönök befolyásolják a felvevő országok vsZN ■ *®P6SO!a»OKrO

lyozzák őket poMikaiSejlődésakben' fugget!enseSét és igy akad,
Bucuresti-Bukarest, május 28. (Az Uj 

Kelet tudósitójától). A német iparosok és 
közgazdászok csoportjában, amely végig­
látogatja a délkeleteurópai agrárállamo­
kat, ^ Romániába jött dr. Weber, Szász- 
ország volt pénzügyminisztere is. Weber 
dr. a szász parlament tagja és egyik ve­
zetője a Säschische Wirtschaftspartei-

bérelt választási ügynökök közönséges 
korteskedése.

2. Politikai magatartásáért senkit 
sem érhet hátrány, sem üldözés és ezért 
felelősségem teljes tudatában kijelent­
hetem, hogy minden zsidó meggyőző­
dése szerint oda szavazhat, ahová akar 
es ezert sem a prefektus, sem más ha­
tóság részéről bántód ás nem érheti. 
Eddig szól Fischer József dr. nyilatko­

zata, amely alkalmas arra, hogy még azt 
a néhány megijedt embert is végképpen 
megnyugtassa, akiket a felbérelt ágen­
seknek mégis sikerült megrémiteniök Itt 
említjük meg, hogy a zsidóság ellen meg- 
probalt terrorkampány szellemi vezére 
Urdea volt liberális képviselő volt. aki a 
máramarosi listán most is mint liberális 
jelolt szerepel. Ez az Urdea találta ki 
azt, hogy a Iorga-kormány csak arra való, 
hogy a talajt a liberális párt részére elő-

Saját termésű

príma borok 
14—16 lej literenként.

Kapható Calea Regele Ferdinand 43—45. 
(volt Aranysas szálloda). Bent az udvar­

ban, Grün Samunál

““sí vtiiiuiincinvoz- 
zuk. különösen azon országok gazdasági 
struktúráját, amelyeknek a Duna fontos 
kolekedesi utóerük és amelyek éppen 
ezert jelentőséggel birnak Németország 
gazdasági kapcsolatai számára a KeleteiT 
Bármennyire is rövidre kellett szabnunk 
látogatásunkat, mégis alkalmunk volt 
meglehetősen behatóan tanulmányozni az 
ország gazdasági helyzetét. Románia 
rendkívül gazdag nyersanyagokban s 
egesz gazdasági struktúrája predesztinál 
ja egy nagyvonalú fejlődésre. A romániai 
iparvallalatok technikailag igen jól fe1 
vannak szerelve. Meglepetés volt szá- 
munkra annak megállapítása is, hogv a
halkam nepek legendás indolenciája __
legenda csupán. Azt kellet ugyanis lát­
nom. hogy a román munkások igen fe­
gyelmezetten és szorgalmasan dolgoznak.

— Sok panaszt hallottam a tőkehiány­
nyal kapcsolatosan. Ismerem azokat az ej 
meleteket. amelyek a külföldi tőkének köl­
csönök utján való behozatala mellett 
szolnak. Én azonban személyesen azon a 

I velemenyen vagyok, hogy nem szabad a 
végletekbe vinni a külföldi kölcsönpoIiH- 

1 A„külföldi kölcsönök befolyásolják a 
j ielvevo ország-ok e-azdnséo-; __ í

I £ A ka™at problémáját1 azonban2 csatós I ÍTédíx^' PJ>?ak létre‘ Bármennyi

Ez Romí eZ1ua nemz,et8razdaság fejlődését. ' vevőmac’ mi, Tg mmdig a legJobb f 
Ez Romániában egyértelmű a mezőgazda- mára" A mai“d az agrárállamok sza
sag fejlesztésével és a földműves tome- --------- -
arek vásárlóerejének fokozásával.

Romániában igen meleg fogadtatás- 
ban részesültünk. Ezt én nemcsak a ro. 
man vendéglátásnak tudom be de annak 
az ohaJnak is. hogy Románia és Német 
ország kiizött minél szorosabb gazdasági

márt, A X-' . “SíaianamoK sza
között; ka er'1^t.0F3zág és az agrárállamo
fása? diktáiíí68- a gazdasági élet reaü 
0S7i„r jak es ezt a közeledést sei
természet?Iai-L- ü kdk* vagN belpolitika 
tóztothlfm- a e aly0k nem fogják felta 

i meg- vÜ t Semmi nem akadályozhat
! szovti i irs^ag es a keleti agrárállamc 

0s gazdasági együttműködését.

Éhségsztrájkot kezdtek a kolozsvári 
ügyészség fogházában lévő kommunista

letartóztatottak

felvevő országok gazdasági függetíensé- 
_Igy akadalyozzák_ őket politikai.

Cluj-Kolozsvár. május 28. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
ügyészség fogházában a legutóbbi kom 

, ,nib a. letartóztatások három vád-
H-délvi1 TóV1ZSfáIaíÍ fogságLan- Ezek 
-rdelyi József, a kommunista párt volt
Jde^e-Htkára, akinek letartózta­
tni annakidején nagy szenzációt kel­
tett az országban, Halász Ilona, vad- 
hazastarsa és Fenachel Zoltán aki a
taríTnfk technikai munkásának
hónon k'-,A har°m fogoIy már négy 
hónapja ul vizsgalati fogságban és
targyalasra még mindig nem kerültek

?fS™í?ík 'Ú három “apja tart 6

ÄtnT hajland6k

Gorki^ M^- 0t*h“n- Bevalból jelentik:
kodás t0b!J- eves külföldi tartóz-
ünnenpkí Vfszai:ert Moszkvába, ahol 
ünnepélyesen fogadták.
bőMoktS^V legöregebb diák. Berlin- 
meghalt elv ÍSZai?ban 74 éves korában 
aki Baumbach Arne nevű diák.
esa^otv eg*etemJ félévet hallgatott. 

, u minél jobban vizsgázhasson.
j pXáhíl" ,b,Írta ,tuIéIni bajtársa halálát.
’ téren a r de, .e,atlk: Az olmützi repülő- 

Mynnlotte magát egy repülőhad
Három nappal ezelőtt a három kom-

Boca IS al alkérésseI járult J ™ magát egy repülőhad-
őket s,ÍbgvL Ir0h?Z> h0gy helyezze ? rrégiben egyik társával

;azdo Sá crTfoU"P“-'í UKeF politikai, okét szabalabra. A vizsgálóbíró ezt a I ®Futtle?uhant és bár ő megmenekült, a
mán nemzetgazdaság Mánián 1 te I hoS
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Csőd 
az
SrdélyszeH

igazgal
Bucuresti-«

Kelet tudósit! 
tóriumhoz aga 
ország mind« 
menetéről. Sei 
ségekkel nem] 
a hatóságok á 
vetési helyzí 
súlyos és a p| 
mást követik 
letek, amelyell 
tárgyalják, hd 
vételeit fokoz] 
beket rónánall

Az első nel 
messze elmarj 
zat mögött, 
tudják, hogy 
sági és pénzi 
ható, de elsősl 
években folytI 
két nélkülöző 
merítette az J 
szempontból ™ 
pénzügy-minis^ 
ahol eddig mi 
mérvek közöl 
ugyancsak a 
folynak be a 
pénzügyigazgal 
hogy Erdély f 
borult. Két ] 
tapasztalható 
hogy az adófij 
kötelezettségei! 
tok nem fizetnj 
rosok nem fizel 
csak nem fizeti 
kot kérnek, égi 
keznek a fizeti 
végül kénytele] 
dobni vagyonú]

Jellemző ebll 
szentmártoni d 
együttes memd 
elengedését, ki] 
eleget tenni kq

A I
tudj

sekel

E kétségbeej 
az. hogy egy-k] 
pénzügyigazgal 
siteni azokat [ 
őket a pénzügy 
getlenül attól,] 
sem. Az elmúlj 
sok, akik ápril] 
dóságaikat, de] 
tus intervenier 
nyi igazgatósj 
van az utóbbi 
hivatalok kérij 
kifizetését.

pi
szí

A besztercei 
hatalmazást 
riumtól, hogyl 
a folyró kifizei 
ügyigazgató ej 
volt jelenteni] 
len a tisztvisd 
egészében folj 
ii.gyigazgatósá] 
rendesen folyj 
kötelezettségei

A kolozsvárj 
zete ugyancsa] 
Az elmúlt kéd 
év megfelelő 
szemben hatáj 
Eddig még a] 
sem ‘sikerült 
hónapban 30 
maradtak el ;

a
a|

A mezőgazq 
ugyanezek a 
parasztok kéd 
lenréktelen aq 
dasági pótadc 
kát szolgálja, 
évben havonki 
a mezőgazdas]
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összehívó körlevelet 
zsidó szavazó ajű 

jelöltje azonban nenV 
•' népgyülést s al; 
ne hány helyiség
terítékes bankettel ' 
■Jenő dr.-t az ottani \

"V a si.n.cs a vüéken 
"' S~e"iitiz)misnak

j-anesak hatalmas töm»
, enöt, Nagysomkü
Bidosag, de az egész l 

magyar parasztság 
I " várta a Zsidói 
k sí m e letett népgyf

dr. az Uj Kelet s 
rt levelében többek

gőzölhetem, hogy a v
!:nvs az antiszemitizní 

- s egyetértésben él a 
- s a paraszti 

ikeletes a hormónia.“

a nagy lelke 
Pó Párt népszerűség, 
ízt >zó nélkül kell szí 
I -k lehetőség ar 
I beszéljünk a tő

'nzo Párt fellépési
I legszüntette a
a ehaszid és az ask 
tömör. zárt egységl 
osszzsidósága a vála 
amikor büszkén é 

atik meg az öná 
lka mellett. «

ír. Fischer Sámt 
Schiffer Jeromos i 

-1 T- r..Mm unkát sas;
I ' ' ' * választ 

sági szekció h 
" ■ és ü gybuzgaio! 
Párt szolgálatában 

talmas műnk 
:'ta győzelme érd

nyilat
latokró

■ét és így akadá

l — létre. Bármennyi 
M sa a: mezőgazda 
hny:ségü gabonára vs 
1- mindig a legjobb f; 
jaz agrárállamok sz, 
tag és az agrárállamo 
|n gazdasági élet real 

ezt a közeledést sei 
'.agy belpolitik 

l^ok nem fogják felta 
nem akadályozhat 

a keleti agrárállamc 
■•"'/y uttmüködéséi.

•lozsvári 
lommunista

-tarom napja tart é; 
üandók semmit ma-

Révaiból jelentik 
éves külföldi tartóz­

ik Moszkvába. . ahol

[öregebb diák. Bérlik 
■ban 74 éves korában 
I Arne nevű diák- 

félévet hallgatott. 
Iban vizsgázhasson.
Mni bajtársa halálát- 
|Az olmützi repülő-
iát egy repülőhad-

kiben egyik társával 
|ár ő megmenekült. 3
tét szenvedett. 
Idnagy lelkére, hog?

Csőd fenyegeti az államháztartást 
az adóbevételek katasztrofális 

visszaesése miatt
£ r dé I y sie rtea leg nagy obt> nehézségekkel küzdenek a pénzügy- 

igazgatóságok. A városok is kritikus helyzetbe jutottak
Bucuresti-Bukarest, május 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A pénzügyminisz­
tériumhoz aggasztó jelentések érkeznek az 
ország minden részéből az adóbehajtás 
menetéről. Soha még ilyen súlyos ne .éh­
ségekkel nem találták magukat szemben 
a hatóságok az adóbeszedésnél. A község- 
vetési helyzet éppen ezért rendkívül 
súlyos és a pénzügyminisztériumban egy­
mást követik a tanácskozások és értekez­
letek. amelyeken azokat a módozatokat 
tárgyalják, hogyan lehetne az állam be­
vételeit fokozni anélkül, hogy újabb ter­
heket rónának a kimerült lakosságra.

Nem y az inkasszó
Az első negyedév állami inkassszója 

messze elmaradt a költségvetési előirány­
zat mögött. A pénzügyminisztériumban 
tudják, hogy ez nemcsak a súlyos gazda­
sági és pénzügyi helyzetnek tulajdonít­
hat S. de elsősorban annak, hogy az előző 
években folytatott vad és minden mérté­
ket nélkülöző adópolitika teljesen ki­
merítette az adófizetők erejét. Ebből a 
mer:pontból különösen kínosan érinti a 
pénzügyminisztériumot, hogy Erdélyből, 

eddig még a legnormálisabb körül- 
r.év.vek között folyt az adóbehajtás, 
t; ey... n.csak a legminimálisasbb mértékben 
tápnak be a pénzek az államkasszába. A 
per. z ü gyigazgatók jelentéseiből kitűnik, 
k zy Erdély pénzügyi egyensúlya fel- 
i n alt. Két hónap óta különösképpen 
tapasztalható az a riasztó szimptoma, 
hegy az adófizetők teljesen képtelenek 
k telezeítségeiknek eleget tenni. A parasz 
tok nem fizetnek, a kereskedők és az ipa­
rosok nem fizetnek és a gyárosok ugyan­
csak nem fizetnek. Valamennyien haladé­
kot kérnek, egyik napról a másikra igye­
keznek a fizetési terminust eltolni, hogy 
végül kénytelenek legyenek prédául oda­
dobni vagyonukat az árverésnek.

Jellemző ebből a szempontból a dicső- 
szentmártoni eset. Az itteni kisiparosok 
együttes memorandumban kérték adójuk 
elengedését, kijelentve, hogy képtelenek 
elege: tenni kötelezettségeiknek.

A pénzügyigazgatóságok nem 
tudják teljesíteni a kifizeté­

seket

E kétségbeejtő helyzet következménye 
az. hogy cgy-két ipari centrumon kívül a 
pénzügyigazgatóságok nem képesek telje­
síteni azokat a kifizetéseket, amelyekre 
őket a pénzügyminisztérium kötelezi, füg­
getlenül attól, hogy van-e pénzük, vagy 
sem. Az elmúlt héten a brassói nyugdíja­
sok. akik áprilisre sem kapták meg járan- 
dóságaikat, delegációban kérték a prefek­
tus intervenicóját. A kolozsvári tartomá­
nyi igazgatóságon valóságos bucsujárás 
van az utóbbi időben. A különböző állami 
hivatalok kérik és sürgetik járandóságaik 
kifizetését.

Még az inkasszó egész ösz- 
szege sem elég a kifizetésre

A besztercei pénzügyigazgatóság felha- 
hatalmazást kapott a pénzügyminiszté­
riumtól, hogy teljes inkasszóját fordítsa 
a folyó kifizetések teljesítésére. A pénz­
ügyigazgató ennek ellenére is kénytelen 
volt jelenteni Bukarestben, hogy képte­
len a tisztviselők áprilisi fizetését teljes 
egészében folyósítani és ennél a pénz- 
ügvigazgatóságnái eddig még aránylag 
rendesen folytak be az adók és fizetési 
kötelezettségei sem túlméretezettek.

A kolozsvári pénzügyigazgatóság hely­
zete ugyancsak nem mondható rózsásnak. 
Az elmúlt két hónap bevételei az elmúlt 
év megfelelő időszakának bevételeivel 
szemben határozott deficitet mutatnak. 
Eddig még a járandóságok egynegyedét 
sem 'sikerült behajtani és az elmúlt két 
hónapban 30 millió lej adó kifizetésevei 
maradtak el a kolozsvári adófizetők.

A parasztok nem tudják fi­
zetni a mezőgazdasági pót­
adót

A mezőgazdasági pótadó behajtásánál 
c gyanezek a nehézségek mutatkoznak. A 
parasztok képtelenek ezt az egészen je­
lentéktelen adót fizetni, bár a mezőgaz­
dasági pótadó az ő érdekeiket és céljai­
kat szolgálja. Brassó megyében az elmúlt 
évben havonként 25—30 ezer lej folyt e 
v mezőgazdasági kamarához, ez é\ ápri­

lisában viszont 350 lejt, májusban pedig 
90 lejt inkasszált a fiskus. Ilyen körül­
mények között a mezőgazdasági kamarák 
léte van fenyegetve.

Nem elegendők a leépítések
Érthető ezek után, hogy a községi adók 

behajtásánál a közigazgatási hatóságok 
ugyancsak nagy nehézségekkel kénytele­
nek megküzdeni. Az erdélyi városok eb­
ben az évben jelentékenyen redukálták 
költségvetéseiket, abban a reményben, 
hogy a válságot rövidesen sikerül áthi­
dalni. Az első négy hónap eredményei azt 
bizonyítják, hogy az eszközölt megtaka­
rítások nem elegendők, mert a lakosság 
fizetőképessége sokkal nagyobb mérték­
ben csökkent Kolozsváron és Erdély 
többi városaiban a bevételek alig teszik 
lehetővé a városi háztartás fenntartását. 
Beruházásokról és városfejlesztési mun­
kálatokról szó sem lehet. Sőt mi több. 
még tisztviselőiket is alig tudják fizetni 
a városok, ami példátlanul áll Erdély 
történetében. 
rí
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Csiraölö - tökéletes

zagialamtó L YüdOFORívI

S’;V-' x - ifívU" t
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LYSOFORMOT a
nők mindenütt 

mint az intim toalett 
ideális fertőtlenítőszerét 
ismerik el. Népszerűsé­
gét annak köszöni, hogy 
biztos hatású csiraölö — 
és mint szagtalanító tö­
kéletes.

Előkelő hölgyek, akik 
személyes egészségükre

nagy súlyt helyeznek, 
tudják,hogy szappan és 
viz nem tudják kiküszö­
bölni az izzadás okozta 
kellemetlen hatásokat.

Kérjen nyomatékosan 
Lysorormat. Csakis sö­
tétzöld üvegekben kerül 
eladásra. Lysoform ki­
mérve nem kapható.

Dr. Sebestyén József az erdélyi Kereske 
delmi és Iparkamarák szenátor jelöltje

Cluj-Kolozsvár, május 28. (Az Uj Kelet 
tudósítójától.) A mai nappal zárult le az 

! érdekképviseleti szenátorok jelölésének 
határideje, amelynek különös érdekessé­
get ad az a körülmény, hogy az erdélyi 
kamarák kereskedelmi osztályának egyik 
jelöltje, dr. Sebestyén József, a kolozs­
vári kamara alelnöke és a Zsidó Kórház­
egyesület elnöke, aki Erdély legelőkelőbb 
kereskedő és bankárcsoportjainak fel­
kérésére vállalta el a jelölést. Kívüle je­
lölve van még Comsa Jonel kolozsvári és 
Popper Ákos nagyváradi bankigazgató. A 

í kormány dr. Sebestyén József személyére 
való tekintettel nem állít saját jelöltet, 
hanem dr. Sebestyént támogatja a válasz­
táson.

Az előjelekből Ítélve, dr. Sebestyén meg 
választása biztosra vehető, mert eltekint­
ve a kormány barátságos magatartásától, 
dr. Sebestyén élvezi a kisebbségi válasz­
tók osztatlan bizalmát is. Kereskedő kö­
rökben valószínűnek tartják, hogy Popper 
Ákos, aki jelöltetésekor nem tudta még, 
hogy dr. Sebestyén is jelölve lesz, a maga­
sabb érdekekre való tekintettel vissza fog 
lépni a jelöléstől, nehogy a kisebbségi 
szavazatok ok nélkül megosztassanak.

Dr. Sebestyén szenátorjelölését bizo­
nyára örömmel fogadja Erdély egész köz­
véleménye. de főként kereskedő társadal­
ma, amelynek nincsen nálánál hivatottabb 
szószólója. Mint a kolozsvári kereskedelmi

1 és Iparkamara alelnöke tevékeny részt 
vett az utóbbi évek minden gazdasági 
megmozdulásában, bátran, megalkuvás 
nélkül harcolva a tisztességes kereskede­
lem érdekeiért. Zsidó közéleti tevékeny­
sége mindenki előtt ismeretes és valóság­
gal legendás az az éj-nappallá tevő, oda­
adó munka, amit a kolozsvári zsidó kór­
ház érdekében dr. Sebestyén kifejt,

Dr. Sebestyén személyében olyan férfiú 
kerül majd be a szenátusba, aki minden 
pártelfogultságtól mentesen fogja tudni 
képviselni nemcsak az egyetemes szakmai 
érdekeket, hanem minden igaz emberi 
ügyet, elsősorban pedig a kisebbségek 
jogos kívánságait.

Elkobozták Löbli László nagyvá­
radi szeszgyáros útlevelét

Szenzációs részletek a nagyváradi szeszvizsgálatnál. Roxin Teodor nyilatkozik
Oradea-Nagyvárad, május 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A Nagyváradon meg 
kezdett újabb feketeszeszvizsgálat érde­
kes eredményekkel folytatódik tovább. Ez 
alkalommal a vizsgálatot vezető két mi- 

. nisztériumi felügyelő irányítása mellett a 
hatóságok mindenkit elővezetnek, akiknek 

í neveit a feketeszeszpanama vizsgálatának 
í során valaha is emlegették. Klein Mihály 
terménykereskedő és Rosenberg könyvelő 
az elmúlt éjszakát otthon tölthették, de 
csütörtökön reggel már ismét jelentkez­
niük kellett az ügyészségen.

Nagyváradon a vizsgálat óriási szen­
zációt keltett és városszerte a legkülön­
bözőbb hírek keringtek a vizsgálat ered­
ményeiről. A déli órákban az a hir ter­
jedt el Váradon, hogy dr. Löbli Lászlót, a 
Löbli szeszgyár igazgató tulajdonosát az 
ügyészség őrizetbe vette. A hir valótlan­
nak bizonyult, amennyiben dr. Löbli 
Lászlót, aki betegen fekszik lakásán, való­
ban kihallgatták, de nem tartóztatták le. 
Ezzel szemben elkobozták útlevelét. _

A Löbh-szeszgyár összes vezetőit ki­
hallgatta ma az ügyészség. Beidézték 
csütörtökön

Hitter József szeszgyárost, Kranztor 
Sándor igazgatót, Später Gyulát,

akiket órákon keresztül hallgattak ki.
A kihallgatások sorát csütörtökön dr. 

Roxin Teodor zárta le, aki alig hogy 
Kolozsvárról hazaérkezett, megjelent a 
nagyváradi ügyészségen. Lapunk más 
helyén közöltük, hogy dr. Roxin a kolozs­
vári vizsgálóbirónál is megjelent, ahon­
nan kihallgatása után eltávozott. Dr. 
Roxin nagyváradi kihallgatása két órán 
keresztül tartott.

Dr. Roxin Teodor egyébként nyilatkoza­
tot adott a nagyváradi lapoknak. Kijelen­

tette, hogy azok a vádak, amelyeket ellene 
hangoztattak, politikai ellenfeleitől ered­
nek és ezekkel azt akarják elérni, hogy 
politikai karrierjét tönkre tegyék. Hang­
súlyozta a volt képviselő, hogy soha nem 
foglalkozott feketeszesszel. Van egy szesz­
gyára Biharban, de az soha nem állott az 
ő vezetése alatt, hanem már évek óta 
bérbe van adva.

— A pénzügyminisztériumtól igazoló 
írást tudok felmutatni — mondotta dr. 
Roxin — és ezzel bizonyíthatom, hogy

soha ellenem vagy szeszgyáram ellen 
vizsgálat nem folyt.

Minden ami történt, politikai ellenfeleim 
müve volt. Feljelentéseket tettek ellenem, 
amelyeket egy Stefanescu és egy Szilágyi 
nevű újságírók inspiráltak. Támadóim és 
a valótlan vádakat hangoztató lapok ellen 
meg fogom indítani a sajtópert. Úgy 
kolozsvári, mint nagyváradi kihallgatá­
saim során beigazolódott, hogy semmi 
szerepem nem volt a feketeszeszpanamá- 
ban.

Briand állandó jelleggel marad meg a 
francia külugyek élén

Megnyitják a francia kamara uj ülésszakát

PáHzs, május 28. A francia tör­
vényhozás csütörtökön megkezdi az 
iinrieo' szünet utáni ülésszakot. Frank- 
lin-Bouülcn beterjeszti interpellációját 
a külpolitikai helyzet ügyében és éles 
támadást készül intézni Briand ellen. 
Politikai körökben elterjedt hírek 
szerint Laval miniszterelnök kérni 
fogja a külpolitikai vita elhalasztását 
arra az időpontra, amikor Downer 
elnök már átvette hivatalát.

1 ondon, május 28. A lapok párizsi 
táviratai szerint Briand nem korláto­
zott időre szólóan vonta vissza lemon­
dását a tegnapi francia miniszterta­
nácsban. A külügyminiszter meg akar 
maradni most már a külügvek élén

mindaddig, mig a francia törvényhozás 
többségének bizalmát bírja külpoliti­
kája iránt.

— Irósors. Párizsból jelentik: A párizsi 
Antonie színház nagy sikerrel mutatta be 
egy eddig ismeretlen írónak. Doilletnek 
Bourachon cimü szatirikus vigjátékát. A 
szerző a sikert már nem élvezhette. Meg­
halt, mielőtt darabja bemutatóra került 
volna. A premier napján temették el.

Oslóból jelentik, hogy a norvég nemzet- 
gyűlés 1 millió 250 ezer norvég koronát 
szavazott meg az idei költségvetés ter­
hére fizetésképtelenségbe jutott pénzinté­
zetek szanálására.
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A Zsidó Nemzeti Szövetség 
Nagyintézőbizottságának 

aradi gyIllése
Ä belpolitika! helyxetFÖl’, a Keren HaJIesződ kampányról 
és az aktuális cionista problémákról tárgyalt a konferencia

Arad. május 28. (Az Uj Kelet tudó­
sítójától.) Az elmúlt vasárnap tar­
totta meg a nagyszámban megjelent 
MB tagok és helybeli publikum jelen­
létében a Zsidó Nemzeti Szövetség 
Nagy Intéző Bizottsága Aradon az 
itteni zsidó kulturházban a december­
ben lezajlott konferencia óta első gyű­
lését. Ennek a gyűlésnek különös ér­
dekessége az volt, hogy ebből az alka­
lomból mutatkozott be elsőnek cionista 
fórum előtt a Temesvárra áthelyezett 
Szövetség uj vezetősége.

' igazgatóságának a kompetens fakto- 
I rokkal végre az egész ügyet kedvező 

mederbe terelni s Erdély zsidósága 
I ezzel végre hozzájuthat palesztinai 
; földjéhez.
1 Halberg Gyula dr. a K. H. referátum 
I kapcsán ugyancsak belekapcsolódik 
; Szenes Henrik gondolatmenetébe s en- 
I nek során elmondja a Cur Sálom ügyé- 
i ben eddig lefolytatott tárgyalásod ered- 
i ményét. A referátumhoz hozzászólnak 
I még dr. Deutsch Mór, Kugel dr., dr. 
1 Várnái Ödön, Rothbart Jakab, Drechs-

Az elnöki megnyitó \
A NIB gyűlést egyébként dr. Szegő 

Ernő elnök nyitotta meg délután 3 
órakor. Az elnök röviden összefoglalta 
a nagyváradi konferencia óta lezajlott 
cionista eseményeket, ezek között ki­
emelte a zsidóság nagy győzelmét, 
melyet a fehér könyv szövegének meg­
változtatásával ért el. Az elnöki" refe­
rátum után dr. Szegő bejelenti, hogy 
Fischer József dr., a Zs. N. Sz. elnöke 
táviratban mentette ki magát a NIB 
gyűléséről, miután a most aktuális bel­
politikai események a zsidó küzdő 
front más részeiben szólították.

Dr. Nobel Sándor belpo­
litikai referátuma

Dr. Fischer József belpolitikai refe­
rátumát igy dr. Nobel Sándor tartja 
meg. Nobel dr. hatalmas beszédben 
mutat rá a most aktuális belpolitikai 
eseményekre. Megemlékezik az Orszá­
gos Zsidó Párt megalakulásának kü­
lönböző fázisairól s arról a grandiózus 
munkáról, melyet a romániai zsidóság 
vezérei kifejtettek a párt életrehivása 
körül. A Zsidó Párt megalakulásának 
tényében a romániai zsidó sors jobb és 
szebb jövőjének hajnalhasadását látja 
s különös sikerként könyveli el, hogy 
alig három héttel azután, hogy a Zsidó 
Párt megalakulását Bukarestben ki­
mondották, immár az egész ország zsi­
dósága pártra és felfogásra való te­
kintet nélkül az uj párt zászlaja alatt 
sorakozott fel.

! ler Gyula és még többen.
Vermes Ernő, a Zs. N. Sz. ügyvezető 

elnöke a Phönix biztositó ügyet refe­

rálja. Elmondja azokat a megbeszélé­
seket, melyeket a Szövetség vezetősége 
folytatott ebben az ügyben a kompe­
tens egyénekkel az építendő zsidó ház 
ügyében. A NIB a további tárgyalások 
levezetésére továbbra is a KIB-et bízza
meg.

telepA chalucnevelö 
szubvenciója

Dr. Deutsch Mór a sékel akcióról 
számol be, majd ezzel kapcsolatban 
referál a júniusban megtartandó kong- 
resszuról, Rothbart Jakab teszi, meg 
ezután sajtó javaslatát, majd az Uj Kor, 
a hivatalos lap ügye kerül tárgyalásra.

Just Mose a mizrachisták nevében 
azzal a kéréssel fordul a NIB-hez, hogy 
a jövőben a K. H. delegáció összeválo- 
gatásánál legyenek tekintettel a rnizra- 
chista követelésekre.

Vermes Ernő szövetségi elnök tar­
totta meg ezután gondolatokban gaz­
dag NIB záró beszédét, majd a NIB a 
Hatikvah lelkes akkordjai mellett le­
zárult. t ..v;

rendőrségen leleplezett útlevél ügy vizs­
gálata mára kiderítette, hogy az ügy 
erősen veszítve jelentőségéből, helyi 
eseménnyé zsugorodott össze. Ma reg­
gel alkalmunk volt Giurca Titus rend­
őrprefektussal beszélni, ki a követke­
zőket jelentette ki:

— A vizsgálat eddig tizenhét olyan 
útlevelet talált, melyek nem voltak tel­
jesen rendben, a tizenhét eset közül 
mindössze egy esetben bizonyosodott 
be, hogy az útlevél kiadása szabály­
talan volt. Egy Serbanescu nevű egyént 
tartóztattak le Belgárdban, kit a bu-

Fürdőzés kőiben vízbe fulladt 
Léb Imre, radnéfi barlsszlánus
Radnot, május 28. (Az Uj Kelet tudó­

sitójától.) Megrendítő tragédia történt az 
elmúlt napokban a marosmegyei Radnot 

i községben, ahol fürdés közben a Maros 
A Zsidó Párt története j áldozata lett Léb Imre fiatal barissziá-

; nus. A szerencsétlen sorsú fiatalember 
Dr. Marton Ernő, az Uj Kelet fő- ! barissziánus társával ‘ és barátjával,

szerkesztője, a Zsidó Párt központi ve­
zetőségének tagja mondja ezután el a 
Zsidó Párt megalakulásának történe­
tét. A Zsidó Pártban a zsidóság olyan 
erkölcsi erőre tett szert, mellyel a jö­
vőben minden politikai faktornak szá­
molnia kell majd. Meg kell tehát szűn­
nie annak a szégyenletes állapotnak, 
hogy- a zsidók különböző pártokban 
széjjelforgácsolva megtűrt bázizsidók-

í Goldstein Bernáttal Radnot legromanti 
kusabb helyén, a ,,szigeten“ fürdőit. A 
folyónak egy részén, ahol a viz sodrása 
nem túlságosan nagy és mélysége sem 
olyan, hogy veszélyt jelenthetett volna az 
átkelés, Léb Imre gyengén úszott, de 
bizva mellette haladó barátjának támoga­
tásában, bátran indult útnak. A vállalko­
zásnak nem voltak tanúi, mert parton egy 

! asszonyon kívül senki nem tartózkodott.
A Marosan való áthaladás 

ként szerepeljenek s keserű sorstrage- I me^í" A. háromnegyed részét sem tudták 
diájukban ' magukat egymás ellen ki- ?negtenm “ utnak' am,kor Leb Imre "» 
játszók. Megemlíti, hogy eddig 51 me­
gyében tették le a zsidó listákat s ezt 
a párt kezdő stádiumában olyan siker­
nek könyveli el, mely páratlan a poli­
tikai pártok történetében.

Az elhangzott két politikai referátum 
után a NIB osztatlan lelkesedéssel 
teszi magáévá a Zsidó Párt gondolatát 
s annak a reményének ad kifejezést, 
hogy ezzel megalakult Romániában egy 
olyan politikai instrumentum, mely az 
ország összzsidóságát egybetömöriti.

kimerült és Goldstein a hajánál fogva 
húzta ki a mély vízből. Nehezen mégis el­
érték a túlsó partot és onnan kiáltották 
át az asszonynak, megkérdezve, hogy 
nincs-e a közelben egy hid vagy csónak, 
amelyen át lehet jutni a túlsó partra. Az 
asszony átkiáltott, hogy sehol nincs hid, 
sem csónak a környéken és a két fiatal­
ember elhatározta, hogy újra átúsznak a 

I Maroson. Léb Imre különösen erősködött,

mert az ünnepre Ludason akart lenni és 
a fürdést csak egy félórára tervezte. 
Goldstein számtalanszor mondotta, hogy 
ne ússzanak át, hanem akármilyen nagy 
kerülővel is, igyekezzenek hidat, vagy 
olyan jármüvet találni, amellyel a túlsó 
patra veszély nélkül juthatnak át.

Végül mégis Léb Imre volt az első, aki 
megkísérelte az úszást. A szerencsétlen 
fiú és az izmosabb Goldstein közvetlenül 
követte, hogy szükség esetén segítségére 
siessen. A félúton már Léb panaszkodni 
kezdett, majd háton úszva próbált előre­
haladni. Goldstein aztán észrevette, hogy 
barátja teljesen kimerült és segítségére 
sietett. Egy darabig együtt haladtak, de 

nehezen ! P^r Perc múlva Léb Goldsteinba kapasz- 
! kodott és fuldokolni kezdett. Mindketten 
I alámerültek, de Goldstein nagy erőfeszi- 
I téssel felszínre hozta. Látva a veszélyt és 
I hogy barátja elvesztette az eszméletét, 
i mindenáron a partra akart érni, ahol egy 
í füzfabokorba kapaszkodva vélte barátjá- 
I nak életét megmenteni. A terv nem sike- 
I rült. Goldstein csak egyedül ért a partra 
’ és amikor barátja után ugrott, annak 
; holttestét már ellepték a hullámok.

Temetése pénteken ment végbe az egész 
környék óriási részvéte mellett.

A -
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A Keren Hajjeszód kampány

A Keren Hajjeszód referátumot \ 
Julius Silberbusch tanár, a K. H. dele- ] 
gáció tagja vezette be. Silberbusch ta- j 
nár részletesen beszámolt a beindított * 
kampány eddigi eredményeiről. Dr. |
TJplf'mn'Vl'Vl TiÓTnri lioczólf z-vryn-l-ó'r, n

Továbbra is dr. Dunca ^ar© texé 
ben marad a feketeszeszpanama

iw©m@zá$s
Dr. Somira vofA képviselőt kihallana a vissgálőbiré. 

Dr. Bunca nyilatkozata
Hélfmann Dávid beszélt ezután azokról 
a nehézségekről, melyekkel a delegá­
ciónak a kampány során meg kell küz­
deni. A Keren Hajjeszód referátum • dr. Dunca Gerőt, a kolozsvári ügyész- 
kapcsán újból felszínre került a Cur [ ség III. vizsgálóbírói szekciójának ve- 
Sálom ügye. Szenes Henrik ismerteti j zetőjét Bukarestbe rendelték, hogy az 
részletesen a Cur Sálom mostani hely- \ igazságügyminiszter és belügyminisz- 
zetét, annak a reménynek ad kifejezést, I tér előtt referáljon a feketeszeszvizs- 
hogy a bázeli cionista kongresszus al- j gálát állásáról. Ezzel kapcsolatban az 
kalmával sikerülni fog a Cur Sálom 1 a hir terjedt el a törvényszéken, hogy

Cluj-Kolozsvár, május 28. (Az Uj , dr. Dunca Gerőt elhelyezték a szesz­
edet tudósitójától.) Országszerte j vizsgálat éléről. Ezt a hirt látszott alá- 
óriási feltűnést keltett az a hir, hogy j támasztani az is. hogy Balasiu táblai

• főügyész a _ vizsgálóbíró mellé rendelte 
dr. Puscariu bírót, akinek munkaköre
kizárólag a feketeszesz vizsgálata lesz. 
Dr. Dunca Gerő csütörtökön éjjel visz- 
szaerkezetí Kolozsvárra és reggel már 
elfoglalta hivatalát.

Beszélgetést folytattunk a vizsgáló-

Összezsugorodott a temesvári útlevél-
panama

Mindössze egy „esetet“ találtak, akkor is szabályszerű
volt az útlevél kiállítása

Timisoara-Temesvár, május 28. A 1 karesti rendőrség körözött és ennek a
Serbanescunak Temesváron adtak ki 
útlevelet. Se tegnapelőtti, se mai nyi­
latkozatomban nem vádolok senkit, 
nem állapíthatom meg senkinek a bű­
nösségét, ez az ügyészség dolga. Kü­
lönben a rendőrség részéről az ügyben 
az eljárás a mai nappal megszűnik.

A Serbanescu-féle útlevélnél min­
den okmányt mellékeltek. Az ügyész­
ségi iratot Mihailescu főügyész, a ka­
tonait Paraianu alezredes irta alá és a 
sziguranca láttamozása sem hiány- 

i zott.

bíróval, aki kijelentette, hogy a szesz­
vizsgálat éléről való eltávozásáról el­
terjedt hírek túlzottak , oitak.

— A táblai főügyész ur — mondotta 
Dunca dr. — azért rendelte mellém or. 
Puscariu kollégámat, mert a szeszt izs- 
gálat irányításához és a soaféle ki­
hallgatások eszközléséhez egy ember 
nem elegendő. Puscariu dr.-ral együtt 
fogok működni, de a vizsgálatot to­
vábbra is én vezetem. Ami bukaresti 
utazásomat illeti, azt az igazságügy- 
miniszter távirati rendeletére tettem. 
Az igazságügyminiszter aktiv bíró és 
érdeklődik a feketeszesz vizsgálat iránt. 
Nem az első eset az. hogy az igazság­
ügyminiszter érdeklődik a folyamatban 
lévő súlyosabb bűnügyek állása felül 
és én a legaprólékosabb részletekig 
tájékoztattam az igazságügyminisztert.

__ A belügyminiszter úrhoz már
nem tudtam elmenni, mert nem volt 
már rá időm. de megkértem az igaz- 
s ágii gy ni in. i szter urat. hogy jelentése­
met továbbítsa a belügyminiszterhez.

__ A feketeszeszvizsgálat egyébként
változatlanul folyik és az elkövetkező 
napokon újabb kihallgatásokat eszköz­
lünk.

Amint az Uj Kelet már annakidején 
megírta, dr. Roxin leodor volt nem­
zeti paraszt parti képviselőt szerda ra 
idézték be a vizsgálóbíró elé. Dr. Roxin 
általános meglepetésre meg is jelent a 
vizsgálóbíró irodában, ahol dr. Pus­
cariu bíró hallgatta ki.

Több órás kihallgatás után a volt 
képviselő visszautazott Nagyváradra^ 
ahol az ottani törvényszék vizsgáló— 
bírói a másodszor is kihallgatja.

Kimúlt Byrd admirális szeren- 
csekutyaja, amely minden útjára 

kisérte a sarkkutatót
Boston, május 28. Az amerikai nagy- 

lapok első oldalán a napokban külö­
nös fekete keretben megjelenő gyász- 
hír látott napvilágot. A gyászhir nem 
valamilyen érdekes és nevezetes ember 
haláláról szólt, hanem — egy kutyáról. 
Ez a kutya, amely ..életének virágá­
ban11 hétéves korában kimúlt, nagyon 
nevezetes kutya volt és pedig Byrd ad­
mirálisnak a hires sarkkutatónak 
Igloo névre' hallgató íoxterierje. Csak 
aki az amerikai mentalitást ismeri, 
tudja elképzelni, hogy a derék jenkik 
milj’en őszintén gyászolták meg a ne­
vezetes kutya kimúlását. Igloo kutya 
ugyanis legalább olyan népszerű volt, 
mint gazdája 
megjelent, oldalán ott

rd admirális 
letett látni a 

kutyát. Ez a kutya arról volt nevezetes, 
hogy gazdáját minden repülőutján el­
kísérte. Byrd admirális mintegy jó 
szellemének tekintette a kutyát, amely 
megóvja minden szerencsétlenségtől. 
A kutya résztveti az admirális hires 
délsarki expedícióján is és igy érthető, 
hogy Byrd admirális szinte fanatikus 
szeretettel csüngött az állaton.

Akármilyen hihetetlennek hangzik, 
hogy Igioc, amely a Déli sarkon 50—60 
fokos hideget kibírt, most egyszerű ta­
vaszi megfázásnak esett áldozatul. 
Ezt írják legalább is az amerikai la­
pok. amelyek a betegség minden fázi­
sáról részletes tudósításokban szá­
moltak be olvasóiknak. Byrd admirális 
éppen felolvasó körúton volt, amikor 
kutyája kimúlásáról értesült. A fáj­
dalmas hir után minden előadását és 
az összes tervezett ünnepségeket le­
mondotta s hazautazott Bostonba. Az 
admirális vígasztalba tat! ann ak bizo­
nyult s kijelentette, hogy most már 
vége a szerencséjének is. mert a sze­
rencsét hozó kutyája elpusztult. Ezek 
után már a tervbevett Páciíie-répülő-
túrát sem fogja megtartani, mert __
kijelentése szerint — a kutya nélkül 
az az előérzete tamadt, hogy valami­
lyen baja történik.

A kutya temetése valóságos társa­
dalmi esemény volt. Byrd admirális 
összes barátai, sőt az amerikai tenge­
részeti minisztérium kiküldötte is 

részitett a temetésen. A koporsót, 
amelybe a kutya tetemét tették, való­
ságos koszoruerdő borította s azonkívül 
egy külön kocsin több száz koszorút 
szállítottuk ki a bostoni kutva-temetőt - 
ah°i örök almát alussza majd a hír­
neves kutva,
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Cikkeink utamiyo 
megjelölésévé

__ Borah szénát 
nem akarják kom o'
vorkból jelentik
mizmussal nyila:\y 
konferencia kilátás 
mák nem akarják 
s hivatkozni foyr.a
ré. a német- - t I
veszélyére, a f: :.| 
ellentétekre és ar: 
déseket csak a íe 
kodva lehet továb 
tani.

— Két autó ős 
lenül járt utasok 
tak át, öt ember m
lentik: Filadelfi
ifolvó hidján két 
kocsik roncsai és s 
fölött több gépkoc 
szerencsétlensége é 
tette s többen áler| 
tak. A két gázoló § 
tózratták.

— Uj rettenetes 
fel. Londonból jele 
látni laboratóriumi 
uj növényi mérget 
Ad én: a nevet adót] 
sze” erősebb, mii 
milligram ezrednél 
egy embert. A veszi 
növénynek a szárál 
teszi különösen vési 
mi nyomot nem has

— Negyvenhét mj 
rófája egy indiai
jelentik: Az indiai 
Colari aranybányád 
lenség történt. A b 
derített okok miatt 
ottrekedt bányám \ 
szét megölte. A h: 
negyvenkettő, harr 
eltűnt. Attól tartói 
pusztította a tűz.

—- Szláv filo \ 
szusa. Prágából jel] 
a filozófiai fakult 
tották meg a kiáss 
második kongresszl 
Lengyelország1: ■: 
gár iából 80 delem 
A kongresszus 
megjelent dr. Dér 
is. továbbá Lengye 
Bulgária prágai k<j 
társasági elnök ir<

— KonstantinápJ 
várják. Aneoráb 
nánolyban és kö 
nem mernek éüszr 
aludni, mert ekei 
két rmon belül 
konstantinápolyi 
tója hivatalos köz 
közeli napokban 
nem fenyegeti a 

I m egijedt emb e ' • 
— Lelőtte a szí 

politikust a deíelj 
tási bukását neki] 
Angelesből jelent: 
los-angelesi lap 

zalmas bűntényt 
Amikor a szerkesz 
karitás céljából 
szobába, megdobni 
más vértócsábanl 
Azonnal értesitel 
rendőri bizottsági 
gyilkosság torta 
Herbert Spenc I 
ás Crafford isu 
a?yon. Azonnal a 
tottak, melynek j 
gyilkosságot Baj 
követte el. Clark I 
son jelöltette mai 
kását a Critik o| 
nek és Crafford 
donitotta. ElhatáJ 

szaka behatof 
véletlenül a fősz 
^álta egyedül a fi 
kust. Előrántotta] 
kül agyonlőtte írj 
a rendőrség letar

i
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|e, nogy a szesz- 
eltávozásáról el- 

v voltak.
: ur — mondotta
jdelíe mellém dr. 
nert a szeszvizs- 
- a sokféle ki­
kér egy ember 
ia dr.-ral együtt 
L v izsgálatot to- 

Ami bukaresti 
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• elé. Dr. Roxin 
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1 ahol dr. Pus-

ntán a volta 
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k vizsgáló- 
.gatja.

rális szeren- 
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aai nagy 
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U -gy kutyáról.
■ nek virág - 

len:alt. nagyon
- edig Byrd ad- 
sarkkutatónak

k* éri érj e. Csak
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h derék jenkik 
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:v-sokban szú­

zd admirális 
Ír. amikor 

A fáj- 
[ r 'e ad vsát 

- -ge - t le- 
j í stonba. Az 
I .. z. ?.k bízó—

. y valami-

gos társa- 
admirális 

lkai tenge- 
' küldötte *s 
A koporsót, 
■itták, való- 
s azonkívül 

áz koszorút 
v a -teaz eteb a 
najd a hír-

fázíSAt 1 o g 1
f

4 1 fi fß
ki:;A $ - V t'
If i Uhá «%■

,s jjj KELET az egyetemes erdélyi éa 
bánsági zsidóság napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Ernő 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg Ernő. Str. Cobálcescu 54 

ykeink utánnyomását csak a forrás 
megjelölésével engedjük meg

— Borah szenátor szerint a hatalmak 
.em akarják komolyan a leszerelést. New-

i] jelentik: Sorait sz inátor pesszi- 
-sa! nyilatkozott a leszerelési világ 

I; . vncia kilátásairól. Szerinte a hatal. 
I akarják komolyan a leszerelést

»zni : rnak ;;z orosz teszedelém- 
e_ a német-osztrák cSátlakozás fennálló 
•estélyére, a francia-olasz tengerészeti 
•er."étekre és arra. hogy a békeszerző- 

C'P.k a fegyveres erőre támasz- 
lenet továbbra is érvényben tar-

Suiyos gazdasági válság Törökország 
ban. Angorából jelentik: Törökországban 

j súlyos gazdasági válság van. A gazda- 
t $égi élet teljesen pang. Az ércbányák 
í legnagyobb része szünetelteti üzemét és 
j a közelmúlt napokban az ország legna- 
i gyobb ólom-, cink- és ezüstbányái szün- 
! tették be üzemüket, amivel 3000 munkás 
1 vesztette el kenyerét.

a
J t 

!

Mozyti» Máj. 28. csütörtök — máj, 31. vasárnap 
a negyedik érdekes bemutató :

ADAR Sí

Idesek.
lkodra

most már 1 Azonnal
mert a sze- rendőr
z---.lt. Ezek 1 gyilko-3
cific-repulo- Her >

és Or. mert —
tva nélkül agyon.

toltak.

— Két autó iis<zütközött s a szerencsét 
Her ül lárt utasok fölött n;ás autók robog­
tak át. öt ember meghalt. Newyorkból je- 

ik: Filadelfia közelében a Delawar 
b hid ián két autó összeütközött s a 
dk roncsai és a közéjük került utasok 
:: több gépkocsi átrobogott. Az autó- 

s rencsétlenségnél öt utas életét vesz- 
s többen életveszélyes sebeket kap- 

A két gázoló gépkocsi soffőrjét letar-

— Fi rettenetes erejű mérget fedeztek
|fel. Londonból jelentik: A délafrikai ál- 

1 boratóriumnak egyik vegyésze egy 
ényi mérget fedezett fel. amelynek 

nevet adott. Ez a méreg ötezer- 
erősebb, mint a sztrichin és egy 

-.-am ezredrészével meg lehet ölni 
I w embert. A veszedelmes méreg egy kis 

ynek a szárában fordul elő és az 
I különösen veszedelmessé, hogy sem­
ív: :romot nem hagy a szervezetben.

Negyvenhét munkás halálos kataszt- 
|r;-‘áia egy indiai bányában. Londonból 

Az indiai Alizéra államban levő 
I kari aranybányában óriási szerencsét- 
I - ség történt. A bánvában eddig ki nem 
|:!eri:ett okok miatt tűz támadt, amely az 
r eredt bányamunkások legnagyobb ré- 

negölte. A halálos áldozatok száma 
-■■verkettő. harminchét bányász oech> 
r.r Attól tartanak, hogy ezeket is el- 
zfitotta a tűz.

— Szláv filológusok prágai kongresz-
s?. Prágából jelentik: Tegnap délután 

' :ófiai fakultás nagytermében nyi- 
■ meg a klasszikus szláv filológusok 
ik k »ngresszusát. A kongresszusra 

1 zá 51, Jugoszláviából és Bul­
lából °0 delegátus érkezett Prágába. 

A k ■ gresszus ünnepélyes megnyitásán 
|r --iont d»-. Dérer iskolaügyi miniszter 

■ »vábbá Lengyelország, Jugoszlávia és 
■ ■ '‘a prágai követei, valamint a köz­

ti '■ tri elnök irodájának kiküldötte.
Konstantiné loly lakói a világ végét 
k. Angorából j -lentik: Konstanti- 

>an és körnvékén ezren é- ezren 
meznek éjszakánként a lakásukban 
i, m rrl élt jedt a h jr, hogy egy- 

pon belül elpusztul a világ. A 
Ipolyi obszervatórium igazga- 

Kva.talos közlést adott ki. hogy a 
napokban semmiféle katasztrófa 

fenyegeti a világot, ez azonban a 
’ ■ t- embereket nem nyugtatja meg. 
Lelőtte a szerkesztőt és az ismert 

k’Lrkust a detektivfőnök, mert válasz­
ai bukását nekik tulajdonította. Los- 

Ar yeiesből jelentik: A Critik of Critik 
1 --angelesi lap szerkesztőségében bor­

zalmas bűntényt fedeztek fel a napokban.
cor a szerkesztőségi szolga reggel ta­

kar:: ás céljából belépett a főszerkesztői 
szooába, megdöbbenve látta, hogy hatal- 
zn:■ - vértócsában két holttest fekszik.

ertesTv.ee a rendőrséget és a 
bizottság megállapította, hogy 
a- történt a szerkesztőségben.

.3rd is Viert politikust lőtték 
Azonnal erélyes nyomozást indi-

köz 
I Ti a r-~
I mc.rr

tá

I t — Megalakult az nj lengyel kormány.
1 Londonból jelentik: Varsóban Pristor ez- 
I redes, a ’eköszönt Slawek-kormány keres- 
I kedelmi minisztere megalakította kormá­

nyát. A kormány letette a hivatali esküt 
és a miniszterek átvették tárcáik vezeté- 

i sét. Az uj kormány belpolitikai irányzata 
1 semmiben sem különbözik a Slawek-kor- 
\ mányétól.

— Csökkentik a japán köztisztviselők 
i fizetései. Tokióból jelentik: A japán kor- 
I mány dekrétumot jelentetett meg. mely- 
í ben a köztisztviselők és az*állami üzemek­

ben alkalmazott munkások díjazását 2—20 
százalékkal csökkenti.

— Moszkva közelében kisiklott egy 
gyorsvonat. Londonból jelentik: Moszkva j 
közelében egy gyorsvonat kisiklott. A vas- ! 
úti szerencsétlenségnek 6 halottja és mint 
egy harminc sebesültje van. A kisiklást 
a pályafenntartási munkálatokkal meg­
bízott munkások közé vegyült ellenforra­
dalmárok okozták — a szovjethatóságok 
feltevései szerint.

— Szófiában mezőgazdasági konferen­
cia kezdődött. Londonból jelentik: Szó- 

[ fiában ma mezőgazdasági konferencia kéz 
j dődött, amelyet a népszövetségi ligák 
! uniójának Balkán-csoportja készített elő. 
j A konferenciát Burow bolgár külügv- 
I miniszter nyitotta meg. Résztvesznek a 
I konferencián görög, török és bolgár dele- 
j gátasok.
I — A szökött fogoly különös mentsvára.
; Prágából jelentik: Prágában egy razzia 
j alkalmával egy ház tetején nagy lezárt 
ládát találtak. A ládában egy fiatal- 

j ember rendezett be kényelmes lakást 
; magának. Hogy unalmát elűzze, gramno- 
I font is vitt fel magával furcsa rejtek- 
> helyére. Megái lapították, hogy a láda 
i lakója néhány hét előtt szökött meg az
• egyik prágai fogházból.

— Értesítés. A „RAPID“ Szindikátus 
- amennyiben kalauz személyzetre van 
züksége — kalauz tanfolyamot létesített, 

i Pályázók érdeklődhetnek: Calea Mofilor 
j 7 «zám alatt minden nap d. u. 4 és 6 óra 
I között, a szükséges felvilágosításokért.
■ — Húszéves találkozó. Felkérem azon
: volt osztálytársaimat, akikkel együtt az 
j 1911. évben a dési főgimnáziumban érett- 
i ségi vizsgálatot tettünk, hogy a 20 éves 
J érettségi találkozói ünnepünkre június 
j hó 7-én Désen a Hungária szálló étter- 
i méhen megjelenni szíveskedjenek. Dr.
; Harnik Géza ügyvéd, Cluj.
I — Hangosfilmet Írnak a szocializmus-
• ról. Berlinből jelentik: Németországban 

most egy páratlan hangosfilm készül, a 
melynek tárgya a szocializmus és az első 
szocialista vezérek élete. A f:lm meséje

I I.assale élete körül játszódott le. Lassale 
szerepét Ernst Deutsch hires klasszikus

• német színész játssza, akinek ez az első 
i szereplése a hangosfilmben.
! — Leéget az indiai alkirály palofájá-
! nak egy része. Londonból jelentik: New-
• delhiben leéget az indiai alkirály ujon- 
j nan épült palotájának egyik szárnya. El- 
i pusztult többek között az alkirály dolgozó 
í szobája is. A tűzoltók csak a legnagyobb 
I erőfeszítéssel tudták megakadályozni az 
i egész palota leégését. Valószínűnek tart- 
i ják, hogy a tüzet gyújtogatás okozta.
I — Németország nemzetközi kölcsönt 
l kap, hogy fizetni tudja, a jóvátételt. Lon- 
} donból jelentik: A munkáskormány félhi- 
! vatalos lapjának, a Daily Héráidnak érte- 
í sülése szerint a chequersi találkozáson 
I a Young-terv revíziója is szóbakeríilt. Az 
( angol kormánynak az a javaslata, hogy 
í Németország vegyen fel kétmilliárd már- 
i kás nemzeti kölcsönt, amelyet valamennyi 
; nagyhatalom garantálna és ebből fizet- 
I nék a Young-tervvel összefüggő jóváté- 

teli összegeket, mert különben Német­
ország nem tudja a jóvátétel! összegeket 
fizetni.

vagy meaő&éi lázadók
Német beszélőfilm.

Nikaraguában lázadás tőr ki, amelyet az amerikai haditen­
gerészet repülőraja segítségével sikerül elfojtani. A nika- 
raguai levegő azúrjában szenzációs és vakmerő események 
játszódnak le. Egy pilóta lezuhan az őserdők mélyében lévő 
mocsárba, mire kísérője felgyjtja a gépet, amely a halottkísérője
pilótával együtt a lángokban pusztul el és nem kerül az

A ei-
egy

bajtárs I 
nő vá-

Kezebe.
selekménybe egy bájos szerelmi idill kapcsolódik be. Két 
ápolónőbe lesz szerelmes. Nehéz küzdelem folyik, míg a 

lasztarii tud kettejük között.
FŐSZEREPLŐK:

A fényes Jack Holt, Lila Lee, Ralph Graves
amerikai aviatika közreműködésével.

Rendező; Frank Capra. Columbia-Piciures Corporation
produkciója.

Romániai monopólium: Film Centrala, Timisoara.__________
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Brüning és Curtius nemzetközi pénzügy 
világkonferencia összehívását fogják kérni 

a chequersi találkozón
London, május 28. Több angol lap 

foglalkozik Brüning és Curtius küszö­
bön álló angliai látogatásával. A sajtó 
hangoztatja, hogy az amerikai pénz­
piac mai helyzete nem teszi lehetővé 
Németország részére nagyobb amerikai 
kölcsön felvételét. Éppen ezért a né­
met miniszterek meg akarják nyerni 
az angol államférfiakat annak a terv­
nek, hogy nemzetközi pénzügyi világ- 
konferencia összehívását indítványoz­
zák, melyen az összes érdekelt hatalmak 
megjelennének s amelyen 2—3 évi mo­

ratóriumot adnának úgy a volt szövet­
ségesek háborús adósságai, mint a né­
met jóvátételi fizetések tekintetében. 
Brüning és Curtius ezenfelül javasolni 
akarják az arany vásárló erejének 
megfelelő 20 százalékos Young-járulék­
csökkentést az évi 100 millió font 
sterlingről 80 millióra történő leszál­
lítását. A terv megvalósítása esetén a 
gyakorlati realizálás érdekében a Jó­
vátételi Pénzintézet igazgatósága össze­
hívandó lenne.

— Nemzetközi rádiókongresszus Kopen- 
hágából jelentik: Ma nemzetközi rádió- 
kongresszus kezdődött a dán fővárosban, 
amelyen rádiótechnikai kérdéseket vitat­
nak meg, kötük a rádiózavarok elleni vé­
dekezés ügyét. A kongresszus június 8-ig 
marad együtt.

— Moltke unokaöccse — tolvaj. New­
yorkból jelentik: Moltkének, a nagy né­
met hadvezérnek egyik unokaöccsét, gróf 
Moltke Józsefet Los Angelesben lopás 
miatt letartóztatták.

— Álarcos rablás — 260 márkáért.
Hamburgból jelentik: Az álarcos rablók 
akik eddig előszeretettel a bankokat és 
ékszerüzleteket látogatták, most már sok­
kal olcsóbban adják. Hamburgban egy 
élelmiszerüzletbe hatolt be három álarcos 
rabló és revolverlövésekkel kényszeritet- 
ték a személyzetet, hogy adják át az üz­
letben levő készpénzt. Az összeg azonban 
mindössze 260 márka volt.

— Krakó közelében a Visztulába zu­
hant egy túlterhelt komp. Varsóból jelen­
tik: A Visztulán a pünkösdi ünnepek 
alatt két súlyos szerencsétlenség történt, 
amelyeknek összesen tizenhárom halott­
juk van. Krakkó közelében egy. komp és 
tizenegy utasa a rohanó árba fulladt. A 
Bielen és Tarnobrzeg közötti komp bo­
nyolítja le a forgalmat a Visztula két 
partja között. A komp rendes körülmé­
nyek között csak tiz-tizenkét embert szo­
kott átvinni a folyón, pünkösd vasárnap­
ján azonban olyan nagy volt a forgalom, 
hogy a kormányos harminckét embert en­
gedett fel a gyenge tákolmányra. A folyó 
közepén a komp a túlterhelés következté­
ben felborult és utasai a folyóba zuhan­
tak. A rohanó ár tizenegyet közülök el­
sodort, mig a többit kimentették. Eddig 
nyolc holttestet vetett partra a viz. Egy 
másik szerencsétlenség Varsó közelében 
történt, ahol felborult egy csónak és két 
utasa a vízbe fulladt. A holttestüket még 
nem találták meg.

-»»y.SL.-1^,,t-. *

NAPROL-NAPRA

gyilkosságot David Clark detektivfőnök 
követte el. Clark legutóbb egy választá­
son jelöltette magát, de megbukott. Bu­
kását a Critik of Critik főszerkesztőjé­
nek és Crafford propagandájának tulaj­
donította. Elhatározta, hogy bosszút áll.
Yszaka behatolt a szerkesztőségbe és 
’■éle:lenül a főszerkesztői szobában ta­
but a egyedül a főszerkesztőt és a politi­
kust. Előrántotta revolverét és szó_ nél- 
kv;’ agyonlőtte mind a kettőt. A gyilkost 
ti rendőrség letartóztatta.

Üzleti könyvek
május hó 15-től laponként 2 lej aviatika! 
bélyeggel a Pénzügyigazgatóságnál felül­
írni vegezendők. T. vevőimnek aznap kész­

séggel elintézem.

BOROS papír kereskedés!

I Blasco Ibanez spanyol iró hamvait 
\ hazaszállítják Valenciába. Az iró szob­
rát közelebbről fel fogjáik állítani 
Madrid egyik terén.

Budapest és Pécs között szombaton in­
dul meg a rendszeres autóbuszjárat. Reg­
gel hét órakor mindkét irányban indul­
nak autóbuszok Pécsben a Schwartzen- 
berg térről, Budapesten az Oktogonról. A 
kocsik az utat hat óra alatt teszik meg.

*
Oroszország elmúlt évi búzatermése 

29 és félmillió tonna volt. A belföldi fo­
gyasztást 23.4 millió tonnára becsülik. A 
felesleg tehát 6.1 millió tonna. Ez kivitel­
re került. A szovjet arra törekszik, hogy 
azt a helyet töltse be a világ gabonapia­
cain, amelyet a háború előtti Oroszor­
szág betöltött exportőrként. Az idei vár­
ható termés meg fogja haladni a 36 és 
félmillió tonnát,

*

Kassán Dayka Margit budapesti szí­
nésznő sídyosan megbetegedett. Az 
Aranyóra előadásán emiatt nem vehe­
tett részt. Szörnyű fájdalma között 
klinikára szállították, ahol operálni 
kell.

Hawkins amerikai pilóta tegnap újabb 
bravúrt produkált. Reggel 8 óra 16 perc­
kor felszállott a le bourgeti repülőtéren, 
9 óra 10 perckor Croydonba érkezett, dél­
után 1 óra 45 perckor Berlinben volt s 
este 6 óra 5 perckor újra visszatért a le 
bourgeti repültérre, ahol leszállóit. 
Hawks az utat 350 km. óraátlaggal tette 
meg. A Nemzetközi Aviatikái Szövetség a 
pilótát az 1930. évre ki nem adott arany­
érdeméremmel tüntette ki.

*
Neivyorki jelentés szerint a sziámi 

király naponta hallgatja a sziámi 
Bangkok rádióállomásának adásait. 
Néha egy-egy sziámi miniszter lép a 
mikrofon elé és referál a királynak az 
ügyek állásáról. A király kifogásait a 
kormánnyal szikratávírón tudatja.

Anglia felett hőhullám vonul át. A 
Balti tengertől nyugatra eső tengerrésze­
ken is óriási a hőség. Londonban árnyék­
ban több mint hetven fok Fahrenheit volt 
a maximum, de a napon mértek 120 fo­
kot is. Számolni kell azzal, hogy a hőség 
tartós lesz és még fokozódni fog.

HTRDETE8 ÁZ ÜZLET LELKE? 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBEM
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SPORT
Jön a Ripensia!

Profi csapat alakul Brassóban
Cluj-Kolozsvár, május 28. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Feszült várakozás 
előzi meg a Ripensia vasárnapi ko­
lozsvári bemutatkozását. A Ripensiá- 
nak ma a pesti nagy csapatokéhoz ha­
sonló hírneve van, mert legutóbbi ered­
ményeivel a Ripensia kétségkívül kva­
lifikálta is magát arra, hogy a legjobb 
középeurópai csapatok között emleges­
sék. Még élénken a sportközönség em­
lékezetében él, hogy a Ripensia a bul­
várok ellen kiállított román válogatot­
tat 1:0 arányban verte, igazolva, hogy 
egyedül is képvisel olyan játékerőt, 
mint az összes romániai csapatok 
együttvéve. Kolozsváron vasárnap a 
Romania lesz a Ripensia ellenfele, mely 
őszi csapatát szerepelteti a profik ellen. 
A második napon nem a szorosan vett 
L niversitatea játszik, hanem az egye­
temi válogatott, ami azt jelenti, hogy 
a kolozsvári egyetem hallgatói közül 
válogatják ki az együttest, bármely 

-csapat tagja is lenne a játékos. Ilyen 
körülmények között különösen Sepi 
szereplése válik problematikussá. Sepi 
egyelőre még az U tagja és legutóbb is 
több meccsen szerepelt, ugyanakkor 
azonban mint „vendég“ állandó játé­
kosa a profiknak. Sepi viszont a ko­
lozsvári egyetem diákja és igy valószí­
nűleg szerepeltetni akarják a vasár­
napi meccsen.

Proficsapat alakul Brassóban? Bras­
sóból érkező jelentés szerint brassói 
sportkörökben foglalkoznak azzal a 
gondolattal, hogy az ottani játékosok- 
ool proficsapatot létesítsenek. A terv 
meg kezdeti stádiumban van, de való­
színűnek látszik — ismerve néhány 
orassói sportember lelkes ügybuzgó- 
sagat. — hogy sikerülni fog. Ebben az 
esetben a Brasovia 6. a IAR és a BMTE 
L—3 játékosára gondolnak, akik profi­
alakulat esetén számításba jöhetnek. 
Mindenesetre üdvös volna, ha a Ri­
pensia példáján felbuzdulva, újabb 
proficsapatok alakulnának, mert ez 
csak fejleszti, a futballsportot. Bizo- 
nynpa ezt ?z is, hogy a Ripensia mü- 
Kooese óta a román futballsport erőset 
-endült éppen a profikonkurrencia kö­
vetkezteben.

Ma kezdődik a szezon első tennisz- 
v er senye. A szezon első tenniszverse-

et. az L niversitatea rendezi meg a 
sporttelepi pályákon. A versenyen a 
rendező egyesületen kívül Kolozsvárról 
a Haggibbor, KAC, TC indul, de raj- :
2.^1 az. ország legjobb tenniszezői, 1 
Koztuk Cantacuzmo, dr. Luppu Cara 
costeané SchWrné, ZiszovRs Lenke, | 
Arató Klári, Giurgutiné, Hamburger I

;,.A-Verseny ma reggel kezdődik és I 
a donuomeccsek előreláthatólag va- I 
sarnap kerülnek sorra, amennyiben | 
nem. úgy azokat hétfőn folytatják. j

Megkezdődött a küldetem Eu- 1
mfío3rr.'ill!Ó,í.^'no,<sá9áér'- Né­
metország kieseit, Magyaror-

szá^ a döntőbe keiröit
Becsből jelentik: Európa vivóbaj- 

noksagamak küzdelmei tegnap a Kon- 
zerthausban nagy érdeklődés mellett a 
torversenyekkel kezdődtek meg Az 
ebnen résztvevő 7 nemzetet két cso- 
P?rt^a, osztottak be, melyeknek az első 
kei helyezettje kerül a döntőbe.

Anglia—Csehszlovákia 9:7.
Magyarország tehát mint csoport« 

győztes került a döntőbe, ahol az ola­
szokkal vívandó küzdelme során fog 
eldőlni a bajnokság sorsa.

A versenyeket ma folytatják. Jel­
lemző a bajnokság sikerére, hogy

összesen 196 nevezést adtak le az egyes 
nemzetek részéről. Rengeteg a női 
vívó is, Anglia 23 tagú csapatából 8 
női, de nagy női gárdát vonultatott fel 
Németország, Hollandia, Anglia, Bel­
gium és Olaszország is, mely 30 vívó­
ját küldte ki.

KÖZGAZDASÁG
--- -VT»»-« ■inni ff1 ■««,- -

Átszervezik az állami pénzügyeket
Argeftoíanu pénzügyminiszter az állam általános gazdaság 

újjáépítését a külföld segítségével kívánja végrehajtani
Bucuresti-Bukarest, május 28. Arge- 

toianu pénzügyminiszter a napokban tar­
tott nagyszabású expozét a Jorga-kor- 
mány gazdasági programjáról, amelyet a 
napi-politikai beszámolónkban röviden is­
mertettünk. A pénzügyminiszter expozé­
jának érdekesebb részeit az alábbiakban 
ismertetjük:

A költségvetés deficitje
A múlt évi költségvetés deficitje 2330 

millió volt, az egyéb előre nem látott hiá­
nyok 3537 milliót tettek ki, az idei első 
négy havi deficit az előirányzattal szem­
ben ez évben cca négymilliárd lej, úgy, 
hogy a tényleges deficit ez év első felé­
ben megközelíti a tizmilliárd lejt. Ez a 
nagyösszegü deficit elsősorban a költség- 
vetés revízióját teszi szükségessé. A költ­
ségvetés redukcióját a kormány takaré­
kosság bevezetése által akarja elérni anél­
kül, hogy az adózók jelenlegi terheit nö­
velné, vagy pedig a tisztviselői fizetése­
ket csökkentené.

Újabb kölcsönt vesz fel az állam
A takarékossági intézkedéseken kívül a 

kormány az állam pénzügyeinek normali­
zálására két utat lát. Az egyik a külföldi 
tőke igénybevétele. A konszolidált kül­
földi adósság összege ugyanis viszonyla­
gosan kicsi és igy a külföldi töke további 
segítségére és igénybevételére számítha­
tunk. A másik ut, amely a pénzügyek nor­
malizálásához vezet a mezőgazdasági ter­
melés racionalizálásával, a termelés növe­
lése és a mezőgazdasági termékek modern 
értékesítése. Nagy segítségére lesz a 
mezőgazdaságnak a rövidesen megalakuló 
Banca Agriculturii Románesti és a Credi­
tül Agricol.

A momentán pénzügyi nehézségek ki­
küszöbölése után a kormány megkezdi az 
általánospénz ügyi reorganizálás tervének 
realizálását. A jövőben két részről álló 
költségvetésünk lesz: rendes és rendkívüli 
költségvetés. A rendes költségvetésben 
szerepelni fognak a fizetések, anyagi ki­
adások, a közadósságok fizetése, a közve­
tett és közvetlen adó és az állandó rend- 
kívüli jövedelmek. A rendkívüli költség- 

! vetés alapját fogják képezni a kölcsönök- 
, bői származó, nem állandó jövedelmek, az 

állami javak koncesszionáíásából, kom- 
mercializálásából származó jövedelmek.

továbbá az újabb közmunkák, invesztíciók.
Az általános újjáépítési terv

j Gazdasági életünk normalizálása a 
nemzeti termelés növelését követeli meg 

, minden irányban. A termelés növelése 
i újabb invesztíciókat igényel, amelyekhez 
j óriási összegek szükségesek. Hogy ezt a 
I normalizálást végrehajthassuk, általános, 
I tizenöt-busz évre terjedő újjáépítési és 
I invesztíciós programra van szükség. Mi- 
I vei azonban az inveszticiókhoz a meg- 
. felelő összegek belföldön hiányoznak, nél­
külözhetetlen a szoros együttműködés a 

; külföldi tőkével. Ezért ezt a hosszú évek­
re terjedő gazdasági tervet a külföldi 
szakértőkkel egyetértőleg kell elkészíteni.

A mezőgazdasági termelés 
növelése

A mezőgazdasági termelés racionalizá­
lása, illetőleg mechanizálása szintén 
óriási tőkéket igényel. Szükségünk van te­
hát megfelelő mezőgazdasági hitelre. A 
mezőgazdasági hitel azonban csak az 
állam közreműködésével szerezhető meg, 
illetőleg realizálható és az állam a mező- 
gazdaság támogatása céljából vállalja 

j magára azt a különbözeiét, amely a reális 
j kamatok és a mezőgazdasági termelés ál- 
j tál elviselhető kamatok között fennáll.
■ A kormány gazdasági prog­

ramja
j A fentiek általános körvonalozása után 
i Argetoíanu pénzügyminiszter a kormány 
í programját a következő pontokban fog­
lalja össze:

1. Az állam tekintélyének visszaállítása.
2. Az államháztartásban és költségvetés 

j ben. az állami adminisztrációban teljes 
j rendet kell teremteni.
j 3. A munka racionalizálása az állami 
I apparátus és a termelő tényezők maximá- 
I hs termelőképességének elérése céljából.
! 4- A gazdasági fejlődéshez szükséges
! eszközök előteremtése.

5. A termelők közterheinek fokozatos 
lecsökkentése.

6. A genfi szellemben szoros együttmű­
ködés a nemzetközi gazdasági és szociális 
tényezőkkel.

I. A nemzetvédelem reális megszerve­
zése.

8. Az állami adminisztrációból a politi­
kai befolyások kiküszöbölése.

Péntek, 1931. május 29.
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Comunitatea őrt. izr. Huedin, jud. Clu

Milánó. 19.55: Grammofon. 22: Operál 
részletek.

Róma. 20.40: Hangv.
Prága. 19.05: A kanárik énekelnek. 
Pozsony. 18.05: Magyar óra.
Brünn. 21: Hangv.
Oslo. 22.15: Schubert együttes. 
Stockholm. 20: Szólisták hangv. Scku 

mann, Rózsa, Hubay, Nachez, Dolmány: 
Mendelssohn, Gounod müveiből. — 22.15 
Szórakoztató zene.

Riga. 19.30: Könnyű zene. 22: Tán; 
zene.

London. 20: Mozart: Varázsfuvola

Szombat, május 36.
Bukarest. 18: Rádióegyetem. 19: Grame 

fán. 20: Sydney: Gésák c. operettje.
Budapest. 9.15: Hangverseny. 9.30: H; 

rek. 12.05: Szalonzenekari hangversen’ 
12.25: Hirek. 1: Pontos időjelzés, klójára 
2.45: Hirek. 4: A Magyar Cserkészszövi-, 
ség előadása. 5: „Az Atlanti Óceán pari 
ján“ előadás. 5.30: Tolnay Andor magva 
nótákat énekel, cigányzene kisérette 
6.35: „Testünk hadserege“ címmel ele
adás. 7.10: Hangverseny. 8.15: Dalegyle 
9. Katonazene. Szünetben pontos időji 
zés, időjárás, hirek. majd cigányzene.

Bées. 20: Vidám est. 22.30: Jazz.
Berlin. 18.30: Kétzongorás hangve: 

seny. 0.30: Tánczene.
Breslau. 22.30: Täneznee.
Langenberg. 23.30: Zene.
Lipcse. 21: Katonazene.
t arsó. 22.15: Chopin művei.
Milánó. 19.50: Gramofon.
Róma. 20.40: Boíto: Mefistofeles c. o] 

rája.
Prága. 21: Népszerű zene.
Pozsony. 18.30: Hegedű hangverseny.

‘ Mérlegképes könyvelő, nagy irodai gy<
. korlattal, sürgős elhelyezkedést keres 
: Szakmán kívül is. Szives megkeresések; 
i „Sürgős“ jeligére a kiadóba kérek.
! ----------------------------------------- ------------

Kóser vegetáriue étterem * Bendkivt 
I «‘-étéi ételek. Figyelmes kiszolgálás,. 
: Vft-j és tejnemöek saját ké«roitményeb 
: Schwartz Ignácné CI113. Calea Regei

szombat: Tűzmadár.
1 Vasárnap: Tűzmadár.

, Kézimunkában Fisch Böske kéziinunk;
I szalonja vezet. Malom ucca 16.

Középkora intelligens zsidó asszon! 
! keres elhelyezkedést háztartásban vág:
I gyermek mellé. Falura is elmegy. Kiseb | 
I fizetés, jó bánásmód. Cim a kiadóban.

Az első csoportban Olaszország 
Németország és Ausztria küzdenek 
mérkőzéseik eredményei a következők:

Ausztria—Németország 11:5.
Olaszország—Németország 12:4.
Németország tehát máris kiesett.
A második csoportban: Magyaror­

szág, Anglia, Csehszlovákia és Görög­
ország került, eddigi mérkőzéseik ered­
ményei a következők:

Magyarország—Anglia .10:6.
Magyarország—Csehszlovákia 10:6.
Magyarország—Görögország 15:1.
Anglia—Görögország 13:3.

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI MŰSORA

Pénteken: Az istenek kegyence. (Az Ufa- 
gyár németül beszélő és éneklő szu­
perslágere, Emil Jannings, Renate 
Müller és Olga Tschechow» világhírű 
13 felvonásos remekműve.) Helyárak: 
10, 20, 30 lej. Jegyek elővételben is 
kaphatók, este 9 órakor számozott 
helyek. Legújabb hangos hiradó.

Szombaton: Az istenek kegyence.
Vasárnap d. e. 11: Titkárnő kerestetik. 

(Janet Gaynor és Earl Fox vigjátéka. 
Helyárak: 10 és 15 lej.)

Vasárnap d. u. és este: Az istenek ke­
gyence.

Hétfő: Az istenek kegyence.
Kedd d. u. 3, 5, 7: Az istenek kegyence.
Kedd este 9: Kalmár Pál, Tóth Erzsi, Pol­

gár Tibor és Kende Mária nagy ma­
gyar nótaestje.

RADIO
Mérlegképes könyvelő, román-mugya: 

német levelező, szombat megtartásává 
bármilyen állást vállal. Vidékre is. 
vés megkeresést a kiadóba kér.

Magyar-román-német és héberben pe: 
fekt fiatalember (volt talmudista) iskíj 
jás gyerekek korrepetálását vállalja, vi 
dekre is menne. Címeket a kiadóba kél

OPERA MOZGÓ
Péntek: Tűzmadár, vagy A mexikói lá­

zadók. Német beszélőfilm. Főszerep­
lők: Jack Holt, Lila Lee, Ralph Gra­
ves,^ az amerikai aviatika közreműkö­
désével. Naponként 4 előadás: 3 5. 
7, 9 órakor.

j . SapKahorgolást selyemből, gvapjutx 
I es szalmából olcsón vállalok. Cim: Calei 
i Ferdinand 101., ajtó 4.

TBÖ: EOZÉPEURÓPAI 
Péntek, május 29.

Bukarest. 18: Rádióegyetem. 19: Szín­
ház. 19.30: Grammofon. 20: Brácsahang­
verseny7. 20.30: Román dalok. 21.45 • Hi­
rek.

Budapest. 9.15: Hangv. 9.30: Hirek. —
12.05:^ Zenekari hangv. Kacsóh, Dienzl,
Dohnányi, Puccini müveiből. 12.25: Hí­
rek. 1: Pontos időjelzés, időjárás. 2.45:
Fj/J.ek-, 4: Mesék. 4.45: Pontos időjelzés, 
időjárás, hirek. 5: Felolvasás. — 5.30:
Hangv. 6.45: Rádió amatőrposta. 7.30:
Cigányzene. 8.15: A nagybányai festő­
iskola cimmel előadás. 8.40: Színmű. —
Utána: Pontos időjelzés, időjárás, hirek,
majd az Operaház zenekarának hangv! 1 r j ^iuviiauui tett nagy sün
Cherubini, Schubert—Dohnányi, Mozart! ; Dfrí,,, hetének regénye fölemelkedő 
Liszt müvei. | tol bu kasai ía Irevtn at^ »v zia 1

Bécs. 20.20:

, Marosul vári kóser vendéglő fölszerel 
lessel nyári szezonra sürgősen kiad| 
weisz, Str. Minerva 1.

Diávld Gelder
s regény zsidóimból lett

a „ . „Halló, halló, itt rádió
Ausztria címen közv.

Berlin. 21.25: Hangv.
Breslau. 23: Hangos heti filmhíradó. 
Frankfurt. 18.45: Tánczene. 
Langenberg. 20.45: Szimf. hangv 
Varsó, Poznan, Kattowic. 20.15: Filhar-

I í-étől bukásáig. Irene Nemirovszfa 
: igényé egyike az utóbbi évek legns 

gyobb sikerű könyveinek 
j Ara fűzve 136 lej,

Ara. kötve 204 lej.
Kapható az 1 J KELET könyvosztó 

lyában.

16. Telefon 8-77.

XIV.
Cluj-

majt
5691

As Uj Kel
és kánsál

Cikkeink 
forrás mej
Késlratokaj
megőrséstií

r

Irta: Dr.
A romániai 

nul jelentős esi 
május 4-én ned 
kiterjedő egy 
zánkban az ön 
üti ka, hanem a 
lasztások alkal 
re a célkitűzés 
mek saját erej 
dig nem tápod 
hatóvá-

Nagy-Román 
ki^bbségi pol 
lattal egyidős 
szág összes ta 
küzdőterén má 
vétlenül követe 
nemű szerves ö 
huzamos kifejlé 
kai egységhez 
kadó életigényi 
ereje.

Ámde, ha eze 
való megméré 
életének első 1: 
foglaló időszak 
kétségtelen, ko^ 
kedik olyan mo 
önálló zsidó ki: 
kikristályosodol 
mában és pozi 
zető módon is 
tét a hazai és 
előtt.

A szóbanforg 
legkiemelkedőbl 
év decemberéb 
hozó testületek! 
csoportnak pa: 
jelentkező Zsid' 
saját mivoltát 1 
azon megnyila 
működését heve 

Ezzel a m< 
kezdetét a fenti 
nak utolsó etap 
jus 4-én az Örs 
alakulásának uj 
gyével zárult.

Az önálló zsi 
na,k eddig elteli 
lés és iskolázd: 
hető. Azok, akii 
kajára éreztek 
kitartással és ej 
merve hozták ír 
dozatokat, mel; 
tömegeinek rer 
lese és oktatás: 
kezettnek láttál 
elhatározó lépé 
kolázás eredmi 
vizsgáján való 
romániai zsidó 
reális megméri 
Pest a Románi 

politikai a 
illető hely kifej 

Több, mint 
után Erdély, 1 
Máramaros zsi 
többi részeiben 
reikkel együtt 
nagy _ vizsgája 
, Vájjon csalót 

akik őket, kellő 
Vat ezen érettsi 
ták1e

Minden jel


